



ГУБЕРНАТОР ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Ленина пл., д. 6, г. Томск, 634050, тел. (382 2) 510-001, 510-813, факсы (382 2) 510-323, 510-730
E-mail: ato@tomsk.gov.ru, http://www.tomsk.gov.ru, телеграф Томск-50
ОКПО 44239015, ОГРН 1027000918218, ИНН/КПП 7017069388/701701001

19.05.2021 № СЖ-08-958

на № _____ от _____

О направлении отчета о результатах деятельности исполнительных органов государственной власти Томской области за 2020 год и ответов на вопросы депутатов Законодательной Думы Томской области

Председателю
Законодательной Думы
Томской области

Козловской О.В.

Уважаемая Оксана Витальевна!

В соответствии с подпунктом н-1) пункта 1 статьи 64, подпунктом а-1) статьи 83 Устава (Основного Закона) Томской области направляю отчет о результатах деятельности исполнительных органов государственной власти Томской области за 2020 год и ответы на вопросы, поставленные Законодательной Думой Томской области.

Приложение: на 36 л. в 1 экз. и брошюра на 226 л. в 1 экз.

С.А. Жвачкин

Немцева Наталья Владимировна
(382 2) 51 04 46
nemtsevanv@tomsk.gov.ru
Дигель Вячеслав Владимирович
(382 2) 51 04 46
digel@tomsk.gov.ru

Законодательная Дума
Томской области
Дата 19.05.2021 Время 14:49
№2730/0808-21

№	Вопрос, инициатор вопроса	Ответы
1.	<p>«Уроки пандемии 2020 г.» В чем они состоят для органов исполнительной власти Томской области? Какие риски видятся в 2021 г.? Какие меры необходимо предпринимать в ближайшей перспективе?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>В 2020 году все организации государственной и частной форм собственности столкнулись с пандемией новой коронавирусной инфекции COVID-19 и необходимостью реформирования своей деятельности.</p> <p>Новые алгоритмы работы предполагали функционирование в режиме инфекционной безопасности в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических норм и правил, официальными документами Министерства здравоохранения Российской Федерации и органов Роспотребнадзора.</p> <p>Все звенья региональных органов исполнительной власти Томской области начали и продолжают работать в новых реалиях с акцентом на приоритет обеспечения здоровья населения.</p> <p>Для того чтобы зафиксировать уроки пандемии необходимо обозначить важные аспекты на примере отдельных сфер деятельности государственных институтов.</p> <p>В сфере здравоохранения</p> <p>В период сложной эпидемиологической обстановки Администрацией Томской области и Департаментом здравоохранения Томской области принимались все необходимые меры для стабилизации ситуации.</p> <p>В медицинских организациях Томской области усилен контроль за соблюдением мер инфекционной безопасности по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции (далее - COVID-19), включающих функционирование медицинских организаций в режиме инфекционных учреждений.</p> <p>Сотрудники медицинских организаций, работающие с пациентами с подозрением COVID-19, оснащены средствами индивидуальной защиты (респираторами, перчатками, костюмами врача эпидемиолога, противочумными костюмами, защитными очками, бахилами и т.д.). Организовано тестирование на COVID19 медицинских работников, имеющих риск инфицирования, а также проведена массовая вакцинация медицинских работников.</p> <p>В период подъема заболеваемости происходило увеличение коечного фонда для пациентов с COVID-19. На конец 2020 года указанный коечный фонд составил 2 810 коек (в соответствии с письмом Минздрава России от 5 мая 2020 года № 30-0/И/2-5931 при расчете коечного фонда следовало ориентироваться на норматив 1 койка на 1 000 человек, а с учетом численности населения Томской области (1 079 271 человек) необходимое количество должно было составить 1 079 коек).</p> <p>С января 2021 года, ввиду спада уровня заболеваемости началось постепенное снижение количества коек для пациентов с COVID-19 на территории Томской области. По состоянию на 16 апреля 2021 года для оказания медицинской помощи пациентам с COVID-19 и пневмонией развернуто 904 койки.</p> <p>Восстановление профильной деятельности медицинских организаций на всех этапах происходит с учетом сохранения резерва коек, необходимых для пациентов с коронавирусной инфекцией или с подозрением на COVID-19, а также с учетом возможности развертывания дополнительных коек, в случае ухудшения эпидемиологической обстановки.</p> <p>На сегодняшний день специализированными медицинскими организациями, медицинскими организациями первичного звена здравоохранения, оказывающими медицинскую помощь по профилям «кардиология», «сердечно-сосудистая хирургия» и «онкология», в полном объеме оказывается медицинская помощь, в том числе оказываемой в плановой форме.</p> <p>В целях бесперебойного обеспечения необходимыми лекарственными препаратами и медицинскими изделиями в 2020 году было увеличено финансирование льготного лекарственного обеспечения за счет средств областного бюджета на 281,0 млн. руб. и составляет 854,0 млн. руб. На 2021 год финансирование сохранено на прежнем уровне.</p> <p>Также в целях повышения доступности населению медицинской помощи организовано диспансерное наблюдение лиц с хроническими неинфекционными заболеваниями с использованием дистанционных технологий; сотрудниками кабинетов (отделений) медицинской профилактики осуществляется динамическое наблюдение лиц старше 60 лет с хроническими</p>

заболеваниями путем активного патронажа на дому; организована выписка рецептов на срок лечения до 180 дней, а также доставка лекарственных препаратов лицам 60 лет и старше с хроническими заболеваниями без посещения медицинских организаций, пациентам при острых и хронических заболеваниях, в том числе для больных сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями.

Экономическая безопасность и поддержка бизнеса

С 30 марта 2020 года на постоянной основе в Администрации Томской области функционировал Штаб по обеспечению устойчивого социально-экономического развития Томской области под руководством Губернатора Томской области (далее - Штаб) с участием руководителей исполнительных органов государственной власти, представителей органов местного самоуправления, бизнес-сообществ, кредитных организаций, Управления федеральной налоговой службы по Томской области и др. В 2020 году проведено 28 заседаний Штаба, на которых приняты решения по следующим актуальным направлениям:

- план первоочередных мероприятий,
- деятельность организаций пострадавших отраслей;
- поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;
- занятость населения;
- проблемы функционирования организаций базовых отраслей экономики региона;
- перенос государственных закупок для субъектов МСП;
- муниципальные меры поддержки бизнеса и др.

В соответствии с поручениями Правительства Российской Федерации распоряжением Губернатора Томской области от 30.03.2020 № 73/1-р сформирован и утвержден Перечень системообразующих организаций Томской области, оказывающих наиболее существенное влияние на развитие секторов экономики, а также на занятость населения и социальную стабильность. В Перечень включено 134 организации, в том числе 5 - из списка системообразующих организаций российской экономики. Еженедельно осуществляется оперативный мониторинг ситуации по загрузке производственных мощностей, высвобождению занятых и иным финансово-экономическим показателям деятельности указанных организаций.

Также были приняты следующие меры:

- организована разработка и функционирование сервиса «работа.томск.рф» для подачи организациями уведомления о работе в период функционирования в регионе режима «повышенная готовность»;
- подготовлена нормативно-правовая база по мерам поддержки бизнеса и населения;
- действует единая «горячая линия» для предпринимателей на базе центра «Мой бизнес» (тел. 3822 901-000) с 30 марта 2020 года;
- проводятся прямые эфиры и вебинары по наиболее востребованным предпринимателями темам в онлайн режиме;
- создана цифровая платформа <https://biz.tomsk.life> для дистанционной подачи субъектами малого и среднего предпринимательства заявок на получение мер поддержки.

На официальном интернет-портале Администрации Томской области <https://tomsk.gov.ru/> размещены разделы Коронавирусная инфекция/Информация для населения/Информация для бизнеса/Горячие линии/Ответы на вопросы по мерам поддержки бизнеса, форс-мажорным обстоятельствам по контрактным обязательствам при невозможности исполнения договоров, по вопросам применения отсрочек (рассрочек) по уплате налогов и т.д.

В соответствии с запросами федеральных структур оперативно готовилась информация в рамках мониторинга социально-экономических направлений. Подготовлены ответы на многочисленные обращения граждан и организаций по вопросам, связанным с ограничениями деятельности из-за пандемии, оказания помощи и др.

Распространение новой коронавирусной инфекции поставило под угрозу внутренние и внешние цепочки поставок оборудования, сырья, материалов и комплектующих, особенно у тех предприятий, где присутствуют поставки из Китая, Узбекистана и других стран. Неопределенность экономической и санитарной ситуации привела к сокращению инвестиционной и инновационной активности большинства организаций.

Вместе с тем, в период пандемии в Томской области промышленные предприятия, строительная отрасль, сельскохозяйственные организации не приостанавливали свою деятельность и по итогам 2020 года увеличили производство:

- обрабатывающие производства (ИФО – 108,6%) за счет роста выпуска пищевых продуктов, резиновых и пластмассовых изделий, металлургического производства, электронных изделий;
- строительство (ИФО – 117,9%), в результате увеличения объемов работ по строительству инженерных сооружений;
- сельское хозяйство (ИФО – 102,9%) из-за увеличения объема продукции животноводства и зерновых.

Ограничение определенных видов деятельности и падение спроса привело к потерям в сфере потребительского рынка. Однако принятые меры поддержки позволили нейтрализовать более серьезные потери, характерные для России. Так, по итогам 2020 года оборот розничной торговли в регионе сократился на 2,1%, при падении на 4,1% по России, платные услуги населению – на 11,8% и 17,3% соответственно,

Траектория социально-экономического развития региона в краткосрочной перспективе будет определяться не только экономическими, но и эпидемиологическими факторами и в связи с этим характеризуется повышенной степенью неопределенности.

В условиях ухудшения конъюнктуры мировых рынков, закрытия границ и сокращения внешнего и внутреннего спроса ожидается снижение, как экспорта, так и импорта товаров и услуг.

Кроме того на экономику Томской области в 2021 году будут оказывать воздействие следующие сдерживающие факторы:

- качественное ухудшение сырьевой базы - наиболее освоенные крупные нефтегазоносные месторождения находятся на поздней стадии разработки, когда происходит падение уровня добычи нефти и газа;
- региональная бюджетная политика - сокращение объемов добычи энергоресурсов существенно влияет на объем поступлений в бюджет региона от крупнейших налогоплательщиков (КГН и ВИК).

В сфере развития сельского хозяйства и агропромышленного комплекса

Для обеспечения устойчивого производственного процесса на предприятиях пищевой и перерабатывающей промышленности, продовольственной безопасности региона, а также бесперебойного обеспечения населения продуктами питания в достаточном количестве, в условиях распространения COVID-19 Департаментом по социально-экономическому развитию села Томской области совместно с органами местного самоуправления и руководителями предприятий организована целенаправленная работа по принятию дополнительных мер профилактики COVID-19 на предприятиях агропромышленного комплекса (АПК) Томской области.

Риски закрытия предприятий отрасли в условиях распространения COVID-19 в Томской области не наблюдаются. В современных условиях важно сохранить набранную динамику в агропромышленном комплексе, уверенность аграриев в стабильной работе, устойчивость операционных связей отрасли.

В сфере образования

В научно-образовательном комплексе Томской области, в целях предупреждения завоза и распространения новой коронавирусной инфекции, под руководством заместителя Губернатора Томской области по научно-образовательному комплексу и цифровой трансформации Л.М. Огородовой создана рабочая подгруппа по снижению рисков завоза и распространения новой коронавирусной инфекции (далее – отраслевой межведомственный штаб «Образование»). На

заседаниях штаба в постоянном режиме оцениваются результаты ежедневного мониторинга количества заболевших обучающихся и сотрудников образовательных организаций COVID-19, принимаются оперативные решения по снижению распространения новой коронавирусной инфекции и организации образовательного процесса, рассматриваются особенности динамики заболеваемости в каждом отдельном случае.

В марте - апреле 2020 года в учреждениях образования Томской области образовательный процесс был организован с использованием электронной информационно-образовательной среды, в том числе дистанционных образовательных технологий. Организация работы в дошкольных образовательных организациях осуществлялась в режиме «дежурных групп» в штатном режиме.

С 1 сентября 2020 г. на территории Томской области во всех образовательных организациях общего, профессионального и высшего образования реализуется региональный проект «Чистый кампус», в рамках которого осуществляется организация:

- санитарно-эпидемиологического режима (распределённая логистика входа/выхода) в образовательные учреждения, Обеззараживание воздуха, обеспечение средствами индивидуальной защиты персонала, входной термометрией, дезинфицирующими средствами для обработки помещений, оборудованием для обеззараживания воздуха, кожными антисептиками и т.д.), в том числе и при перевозке детей;

- проживания в интернатах и в общежитиях образовательных организаций;

- управления (проведение мероприятий по подготовке и обеспечению санитарно-эпидемиологических требований, разработка чек-листов для проведения мониторинга готовности образовательных организаций, выработка правил внутреннего распорядка работы, разработка регламентов и механизмов контроля за их соблюдением и т.д.)

Возможные риски при организации образовательного процесса с использованием электронной информационно-образовательной среды в 2021 году: нестабильная работа ряда цифровых платформ, снижение скорости интернет-соединений, низкая скорость интернета в школах, расположенных в сельской местности и в труднодоступных населенных пунктах, проблема безопасности в системе онлайн-уроков ZOOM, недостаточная обеспеченность семей компьютерной техникой и отсутствие доступа к сети интернет у обучающихся в домашних условиях.

В 2021 году для уменьшения рисков при организации образовательного процесса с использованием электронной информационно-образовательной среды усилено внимание на развитие региональных цифровых образовательных ресурсов.

В сфере культуры

В связи с введением на территории Томской области режима функционирования «Повышенная готовность» областные государственные и муниципальные учреждения культуры с 18 марта 2020 года осуществляли свою деятельность без очного присутствия граждан.

Пришлось полностью перестроить рабочий процесс учреждений культуры региона: были отменены массовые мероприятия, перенесены запланированные концерты, спектакли и выставки, прекращена книговыдача в библиотеках, студенты и преподаватели колледжей перешли на дистанционное обучение.

Учреждения культуры вынуждены были осваивать новые формы работы и расширять спектр предложений для посетителей в режиме онлайн. Всем без исключения учреждениям пришлось осваивать виртуальное пространство и наращивать количество мероприятий, которые томичи и жители любой страны мира могут посетить виртуально. Главными площадками проведения онлайн-мероприятий в 2020 году и по настоящее время стали YouTube-каналы учреждений, число постоянных подписчиков которых постоянно растет.

Возобновление работы учреждений для посетителей состоялось с 16.09.2020, при этом в регионе действуют ограничения (50-процентная заполняемость зала, отмена массовых мероприятий, запрет на проведение групповых экскурсий).

Введенные ограничения не позволили достигнуть плановых значений показателей государственной программы, установленных на 2020 год, в полном объеме, сохраняются проблемы по выполнению плановых показателей и в 2021 году.

В сфере туризма

Сфера гостиничных и туристических услуг в наибольшей степени пострадали в связи с пандемией COVID-19.

Турбизнес из-за пандемии коронавируса и закрытия границ государствами, а также ограничениями транспортного сообщения внутри страны столкнулся не только с резким снижением спроса, но и массовыми аннуляциями туров, отменой бронирований в гостиницах и, как следствие, необходимостью возврата ранее оплаченных средств клиентам. Что повлияло на резкое падение доходов туркомпаний и гостиниц, а в некоторых случаях, к убыткам.

С введением на территории Томской области режима функционирования «Повышенная готовность» фактически полностью была ограничена деятельность гостиниц (до мая 2021 года). Однако удалось поддержать крупные гостиницы в областном центре и сохранить их персонал благодаря разрешению оказывать услуги обсерваторов для врачей, лечащих пациентов с коронавирусом, работать в качестве «буферной зоны» вахтовиков, прибывающих как в Томскую область, так и соседние регионы для работы, а также размещения командировочных и сопровождающих для больных. Малонамерные гостиницы, особенно в сельской местности пострадали в большей степени. Есть такие объекты, которые законсервировали номерной фонд и приостановили свою деятельность (по экспертной оценке около 15-20%). Гостевым домам в сельской местности, которые оказывали услуги размещения в отдельных домиках не массовым туристам, а семьям, даже удалось увеличить посещаемость в летнее время в связи с переориентацией жителей на отдых внутри региона.

Наиболее востребованными мерами федеральной и региональной поддержки стал беспроцентный кредит на зарплату и компенсация из регионального бюджета коммунальных услуг. Вместе с тем, объем оказанных услуг региональным турбизнесом сократился в 2020 году более чем на 70%, и около 50% в гостиничной сфере.

Учитывая продолжение ограничительных мер в регионе, недостаточную покупательную активность жителей в отношении услуг отдыха и туризма (по опросу большая часть населения проводит отпуска дома и на даче), продолжается работа по популяризации отдыха в регионе, продвижению региона на российском туррынке, поддержке организаций турбизнеса в сфере внутреннего туризма и стимулированию создания и продвижения регионального турпродукта.

В сфере записи актов гражданского состояния

В целях профилактики и недопущения случаев распространения COVID-19 Департаментом записи актов гражданского состояния (далее – Департамент ЗАГС) в марте 2020 года принято решение об оказании государственных услуг населению исключительно по предварительной записи во избежание скопления большого количества граждан. Только государственная регистрация смерти производится в обычном порядке. Все государственные услуги оказывались в полном объеме.

Для записи на прием граждане до настоящего момента могут обратиться по телефону «Горячей линии», либо по телефонам территориальных отделов записи актов гражданского состояния Департамента ЗАГС.

Для подачи заявлений на регистрацию заключения брака активно ипользоваться Единым порталом государственных и муниципальных услуг (<https://www.gosuslugi.ru>). В результате через Единый портал государственных и муниципальных услуг по итогам 2020 года было подано 34,95% от общего количества заявлений на государственную регистрацию заключения брака, для сравнения в 2019 г. подано - 18,31 %.

Подготовлено техническое задание и готовится конкурсная документация для организации «Электронной очереди» в Отделе записи актов гражданского состояния города Томска и Томского района, оказывающем услуги по регистрации актов гражданского состояния и совершению иных юридически значимых действий жителям.

<p>2. Какова оценка работы региональной системы здравоохранения в 2020 г. (по 5-балльной шкале)? Какое место по эффективности деятельности в 2020 г. занимает региональная система здравоохранения Томской области в сравнении с субъектами СФО, России в целом? Какие позиции в рейтинге необходимо усилить? Какова смертность в Томской области в 2020 г. по сравнению с 2019 г. от причин, не связанных с коронавирусной инфекцией?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>Здравоохранение Томской области – сложная, многофункциональная система, включающая медицинские организации различных организационно-правовых форм.</p> <p>Оценка работы региональной системы здравоохранения по 5-балльной шкале не проводится, поэтому оценить работу региональной системы здравоохранения в 2020 году в предложенном формате и сравнить эффективность деятельности не представляется возможным.</p> <p>Тем не менее, следует отметить, что текущая государственная региональная политика в сфере здравоохранения направлена на повышение качества и доступности медицинской помощи, увеличение продолжительности жизни и эффективности предоставления медицинских услуг.</p> <p>Благодаря высокой ресурсной обеспеченности сектора здравоохранения Томская область в сравнении с субъектами РФ добивается положительных результатов: по обеспеченности врачами (14 место в РФ в 2020 году); по числу больничных коек на 10 тыс. населения (9 место в РФ в 2020 году); по обеспеченности квалифицированными кадрами в медицине: СибГМУ – входит в ТОП-3 медицинских вузов РФ. В рейтинге развития цифровой зрелости субъектов РФ в сфере здравоохранения Томская область находится на 28-м месте среди регионов РФ и на 4-ом месте среди регионов СФО.</p> <p>Показатель «уровень младенческой смертности» в 2020 году составил 4,5 случаев, является одним из самых низких показателей в СФО (5,5). Достижению данного результата способствовала действующая служба родовспоможения Томской области, работающая на создание трехуровневой системы оказания медицинской помощи во время беременности и родов.</p> <p>Возникшая в 2020 году пандемия новой коронавирусной инфекции COVID-19 потребовала мобилизации материальных, кадровых и финансовых ресурсов в системе здравоохранения, в том числе перепрофилирования части коечного фонда действующих стационаров в инфекционные отделения в предельно сжатые сроки, масштабных закупок медицинского оборудования.</p> <p>Под руководством Губернатора Томской области Жвачкина С.А. создан оперативный штаб по противодействию развитию коронавирусной инфекции. Заместитель Губернатора по социальной политике Деев И.А. регулярно проводит оперативные штабы с медицинскими организациями, задействованными в лечении таких пациентов. С начала пандемии из федерального бюджета было выделено 1,5 млрд. рублей на стимулирующие выплаты медикам и 764,1 млн. рублей на приобретение оборудования.</p> <p>Из областного бюджета на борьбу с пандемией затрачено 1,1 млрд рублей. Полностью обеспечена работа трех обсерваторов. Выделены средства на питание медработников в респираторных госпиталях и в гостиницах. Номера для сотрудников, соблюдающих меры инфекционной безопасности своих семей, также оплачиваются из областных средств. Заключены контракты с такси, которые развозят врачей. Дополнительно оплачивается такси медработникам первичного звена для доставки их к пациентам. Губернатором выделены средства на стимулирующие выплаты уборщикам помещений «красной зоны». Более 1,5 млрд рублей заложено на социальные выплаты медработникам за работу с коронавирусными пациентами. Практически все возникающие потребности удовлетворяются оперативно и в полной мере.</p> <p>Медики ощущают поддержку с самых разных сторон. Благодаря студентам была обеспечена работа колл-центра, особенно это было важно, когда заболели штатные сотрудники. Сейчас действует 151 линия. Студенты СибГМУ бесстрашно отправились работать в «красную зону» респираторных госпиталей. Волонтеры также помогают по многим направлениям, в частности, в Томске исключительно их силами решена проблема доставки лекарственных препаратов амбулаторным пациентам. Депутаты и предприниматели приобрели на свои средства 720 пульсоксиметров.</p> <p>Для сокращения времени ожидания медицинской помощи на дому администрация региона и муниципалитеты выделили свой транспорт. Организован автобус, который привозит пациентов амбулаторного звена на компьютерную томографию. Когда</p>
--	--

		<p>понадобилось расширение коечного фонда, помогли Департамент социальной защиты и Департамент семьи и детей. Подключилась и частная медицина, предоставив неотложную помощь и новый респираторный госпиталь на 100 коек.</p> <p>Медицинские учреждения продолжают оказывать помощь пациентам с онкологическими, сердечно-сосудистыми и другими заболеваниями. Не будучи задействованными в перепрофилировании, они своими силами и оперативно организовали на своих площадях «красные зоны». Невозможно перечислить все формы поддержки, но очевидно, что в сложившихся условиях региональная медицина не осталась одинока в борьбе с новой инфекционной ситуацией.</p> <p>По предварительным данным Федеральной службы государственной статистики на территории Томской области в 2020 году умерло 14 278 человек, в том числе в возрасте до 1 года - 45 человек. Коэффициент смертности вырос по сравнению с 2019 годом на 17,7% и составил 13,3 случаев смерти на 1000 населения (2019 год - 11,3), что ниже, чем тот же показатель по Российской Федерации (14,5) и СФО (15,0). Основными причинами смертности, как и в целом по стране, остаются болезни системы кровообращения и новообразования.</p>
3.	<p>За несколько лет отмечается значительное улучшение по льготному лекарственному обеспечению, за счет средств областного бюджета решаются многие проблемы региональных и федеральных льготников, бюджет области по данному направлению ежегодно увеличивается. Одним из важных социальных проектов является обеспечение льготными лекарственными препаратами в течение первых 6 месяцев пациентов, перенесших инфаркт миокарда. Количество обращений по данному вопросу снизилось в разы за последние несколько лет. Планируется ли и в дальнейшем продолжить работу по данному направлению и при формировании бюджета учитывать финансовую потребность в льготном</p>	<p>В 2020 году 1112 пациентов, перенесших инфаркт миокарда, воспользовались правом на льготное лекарственное обеспечение в первые шесть месяцев после установления диагноза, в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 года № 890 «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшения обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения» (региональная льгота).</p> <p>С 1 января 2020 года в соответствии с государственной программой Российской Федерации «Развитие здравоохранения», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 года № 1640, граждане, не имеющие инвалидности, перенесшие инфаркт миокарда, имеют право на бесплатное обеспечение лекарственными препаратами после шести месяцев до года от установления диагноза, в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 9 января 2020 года № 1 н «Об утверждении перечня лекарственных препаратов для медицинского применения для обеспечения в течение одного года в амбулаторных условиях лиц, которые перенесли острое нарушение мозгового кровообращения, инфаркт миокарда, а также которым были выполнены аортокоронарное шунтирование, ангиопластика коронарных артерий со стентированием и катетерная абляция по поводу сердечно-сосудистых заболеваний», за счет средств федерального бюджета. По данной программе в 2020 году 957 человек получили лекарственные препараты.</p> <p>Обеспечение граждан данной категории продолжится в 2021 году в первые шесть месяцев после установления диагноза заболевания - за счет средств регионального бюджета (за 4 месяца текущего года воспользовались правом 521 человек); в дальнейшем, до года от даты установления диагноза - за счет средств федерального бюджета (по данной программе с января по апрель 2021 года воспользовались правом 1514 человек, в том числе 377 после перенесенного инфаркта миокарда).</p>

	<p>лекарственном обеспечении таких категорий граждан?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
4.	<p>Больше десяти лет в Томской области действует социальный контракт - основной механизм сокращения бедности с обязательствами самого человека. В 2019 году наша область была одним из 11-ти пилотных регионов по этому проекту. А в прошлом году к нему присоединились все субъекты РФ и федеральный центр. Какова эффективность проекта?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Государственная социальная помощь на основании социального контракта предоставлялась в 2020 году в рамках двух областных законов:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Закона Томской области от 9 декабря 2013 года № 209-ОЗ «Об оказании государственной социальной помощи на основании социального контракта в Томской области» (утратил силу 13 марта 2020 года). В рамках реализации указанного закона заключено 357 социальных контрактов на сумму 2,1 млн. рублей; - Закона Томской области от 2 марта 2020 года № 1-ОЗ «О государственной социальной помощи в Томской области» (вступил в силу 13 марта 2020 года). В рамках указанного закона помощь предоставлялась из регионального бюджета и на условиях софинансирования из федерального бюджета. Всего профинансировано 181,1 млн. рублей на оказание помощи по 3990 социальным контрактам, в том числе за счет средств федерального бюджета в размере 144,9 млн. рублей. Всего в 2020 году для предоставления гражданам государственной социальной помощи заключено 4347 социальных контрактов, в том числе 3094 контракта с малоимущими семьями, имеющими детей в возрасте до 18 лет (из них 50 семей с детьми-инвалидами), что составляет 71,2% от общего числа заключенных социальных контрактов. Социальные контракты заключались по следующим направлениям: поиск работы, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, прохождение профессионального обучения или получению дополнительного профессионального образования, преодоление гражданином трудной жизненной ситуации, в том числе ведение личного подсобного хозяйства. Центрами занятости населения осуществлялось информирование граждан о возможности заключения социальных контрактов, предусматривающих мероприятия по поиску работы, прохождению профессионального обучения или получению дополнительного образования, осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности. В августе-декабре 2020 года в центры социальной поддержки населения направлены списки на 1592 граждан, которые были проинформированы о возможности заключения социальных контрактов. <p>Государственной программой «Социальная поддержка граждан», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 года № 296, на 2020 год предусмотрены показатели «Доля малоимущих граждан, получивших государственную социальную помощь на основании социального контракта, в общей численности малоимущих граждан, получивших государственную социальную помощь» – 29% и «Доля граждан, преодолевших трудную жизненную ситуацию, в общей численности получателей государственной социальной помощи на основании социального контракта» – 40% соответственно. По итогам 2020 года значения названных показателей государственной программы составили 70,9% и 61,5% соответственно.</p>

5.	<p>В последнее время в России растет многообразие форм и видов деятельности НКО. Они оперативно реагируют на потребности людей и социальные проблемы общества. Здесь высокий уровень добровольного труда (а значит, и более низкие затраты). Не случайно с 2006 года действует система Президентских грантов на развитие институтов гражданского общества. Как Вы оцениваете перспективы развития этого сектора в нашем регионе?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Система государственной грантовой поддержки некоммерческих организаций существует с 2006 года. Семь операторов такой поддержки в 2017 году выступили учредителями Фонда президентских грантов (далее – Фонд). В настоящее время Фонд является единым оператором грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества.</p> <p>Томские некоммерческие организации на регулярной основе принимают участие в грантовых конкурсах, привлекая значительные финансовые ресурсы в регион для реализации социально значимых проектов (приют «Маленькая мама», проект для людей с инвалидностью «Особая Мода», благотворительный кинотеатральный проект для детей и взрослых с ограничением по слуху «Экскурсии по городу: история для всех» и др.). С 2017 года победителями конкурса стали 186 некоммерческих организаций, представляющих Томскую область, привлечено грантов на общую сумму более 280 млн. рублей.</p> <p>Государственная поддержка некоммерческих организаций Томской области осуществляется Администрацией Томской области с 2011 года. Так, с 2015 года 100 социально значимых проектов некоммерческих организаций Томской области получили поддержку из регионального бюджета на общую сумму свыше 50 млн. рублей.</p> <p>В январе 2020 года Президентом Российской Федерации принято решение о софинансировании региональных грантовых конкурсов для некоммерческих организаций за счет средств Фонда. Таким образом, Администрацией Томской области в 2021 году планируется привлечь дополнительные 12, 6 млн. рублей за счет средств Фонда на оказание государственной поддержки некоммерческим организациям Томской области, что позволит увеличить количество социально ориентированных некоммерческих организаций – получателей государственной поддержки.</p> <p>В связи с этим, считаем, что некоммерческий сектор имеет хорошие перспективы развития в Томской области.</p>
6.	<p>В настоящее время субсидируется стоимость перелета из Стрежевого в Томск для молодежи и пенсионеров Стрежевого. Рассматривается ли возможность расширения льготных категорий граждан или распространение сниженных цен для всех жителей Стрежевого, чтобы повысить привлекательность авиаперевозок из и в областной центр?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Меры поддержки, введенные в 2017 году на рейсе «Томск-Стрежевой», направлены на обеспечение возможности приобретения билетов по специальному тарифу отдельным категориям граждан. Ежегодно из областного бюджета на данные цели выделяются ассигнования в размере более 23 млн. рублей.</p> <p>Распространение указанных мер поддержки на все категории граждан Томской области потребует ежегодного выделения финансовых средств из областного бюджета в размере 100-110 млн. рублей.</p> <p>В настоящее время установить льготную стоимость авиабилетов на маршруте «Томск-Стрежевой-Томск» для всех категорий граждан не представляется возможным в связи с тем, что областной бюджет сформирован с предельно допустимым уровнем долговой нагрузки и источники финансирования дополнительных расходов областного бюджета отсутствуют.</p> <p>При этом для повышения привлекательности полетов по направлению Томск-Стрежевой:</p> <ul style="list-style-type: none"> - организовано предоставление скидки на наземное обслуживание регулярных рейсов по маршруту «Томск-Стрежевой» в аэропортах Томска и Стрежевого (40 % на дополнительные рейсы); - введен новый «безбагажный» тариф 9,6 тыс. рублей для обычной категории пассажиров (снижение тарифа на 1,8 тыс. руб. с 31 марта 2021 года); - с 15 марта 2021 года увеличена частота полетов с 3 до 4 в неделю.
7.	<p>К сожалению, материальная база ОГБУЗ «Бюро судебно-</p>	<p>Здания ОГБУЗ «Бюро судебно-медицинской экспертизы Томской области» действительно нуждаются в проведении капитального ремонта.</p>

<p>медицинской экспертизы Томской области», его подразделений и филиалов находится в неудовлетворительном состоянии, здания требуют капитального ремонта, требует замены специализированное оборудование.</p> <p>Какие меры планируется предпринять для улучшения условий деятельности патологоанатомических отделений и филиалов судебно-медицинской экспертизы?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Процедура принятия решения о проведении капитального ремонта и порядок организации проведения капитального ремонта областных объектов недвижимого имущества за счет средств областного бюджета, а также последовательность действий и порядок взаимодействия исполнительных органов государственной власти Томской области, областных государственных учреждений, владеющих объектами на праве оперативного управления, переданных во временное владение и (или) пользование, определена распоряжениями Администрации Томской области от 17 августа 2011 года № 793ра «Об утверждении порядка организации проведения капитального ремонта областных объектов недвижимого имущества» и от 24 апреля 2013 года № 357-ра «Об утверждении порядка организации реконструкции и капитального ремонта объектов, находящихся в областной собственности, и объектов, финансируемых полностью или частично с привлечением средств областного бюджета».</p> <p>В виду ограниченности средств областного бюджета проведение капитальных ремонтов на территории Томской области осуществляется исходя из предусмотренного объема финансирования по объектам с высокой степенью износа. Проведение комплексного капитального ремонта объектов ОГБУЗ «Бюро судебно-медицинской экспертизы Томской области», в том числе хирургического отделения, входит в Перечень областных объектов недвижимого имущества, в отношении которых необходимо проведение капитального ремонта в 2022 году. Указанный перечень направлен в Департамент архитектуры и строительства Томской области, на рассмотрение.</p> <p>В 2020 году получено положительное заключение о достоверности определения сметной стоимости строительства отделения ОГБУЗ «Бюро судебно-медицинской экспертизы Томской области» в Асиновском районе Томской области по адресу: г. Асино, ул. им. Гончарова, 170. Строительство объекта планируется начать в 2021 году со сроком ввода объекта в эксплуатацию в 2022 году.</p> <p>В части медицинского оборудования в рамках формирования проекта областного бюджета на очередной финансовый год и плановый период учреждения предоставляют в Департамент здравоохранения Томской области заявки установленной формы на приобретение медицинского оборудования за счет средств областного бюджета.</p> <p>Оснащение медицинским оборудованием учреждений здравоохранения осуществляется с учетом первоочередных приоритетных направлений и существующей потребности по обеспечению их функционирования, а также наличия средств на указанные цели.</p>
<p>8. В Парабельском районе до 01.07.2018 несовершеннолетние дети, изъятые из семей, на период определения дальнейшего жизнеустройства, помещались в Центр помощи семье и детям. Так же в с. Парабель доставлялись дети из других районов. Ввиду того, что основное здание построено в деревянном исполнении, круглосуточное</p>	<p>Основной целью деятельности учреждений социального обслуживания является профилактика социального сиротства. Современный подход в сфере профилактики предусматривает комплексное предоставление профилактических социальных услуг не только ребенку, но и его семейному окружению, что позволяет во многих случаях сохранить для детей кровную семью. Приоритетной задачей, поставленной Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации перед регионами, является развитие стационарозамещающих технологий.</p> <p>Помещение ребенка в условия круглосуточного стационара в организации социального обслуживания является крайней мерой в случае, если пребывание ребенка в семье является небезопасным. При помещении ребенка в учреждения социального обслуживания в других муниципальных образованиях связь с кровными родственниками поддерживается посредством телефонной связи, мессенджеров, скайпа. Помощь на восстановление детско-родительских отношений оказывается специалистами обоих учреждений (на территории, где проживает семья, и на территории, куда помещен ребенок).</p> <p>В рамках реформирования организаций социального обслуживания несовершеннолетних с 1 января 2019 года ОГКУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Парабельского района» был реорганизован в ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Парабельского района», что позволило увеличить количество мест в полустационарном</p>

<p>пребывание запрещено. Теперь дети из северных муниципалитетов направляются в Центры, расположенные в г. Колпашево и г. Томске. Посещение их родителями, близкими родственниками становится невозможным, что отрицательно влияет на процесс сохранения кровной семьи. Строительство отдельно стоящего спального корпуса площадью 200 кв.м в с. Парабель позволит решить данную проблему. Ориентировочная стоимость работ составляет 15 млн руб. Планируется ли рассмотрение вопроса о строительстве пристройки к зданию ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Парабельского района»?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>отделении, а также ввести новые формы социального обслуживания, в том числе открыть на территории Парабельского района семейно-воспитательные группы (форма социально-реабилитационной работы, основанная на краткосрочном устройстве несовершеннолетних в возрасте с 3 до 17 лет в условия семейного воспитания на период до 3-6 месяцев).</p> <p>В 2019 году 8 детей из Парабельского района были направлены в круглосуточные отделения учреждений социального обслуживания области, из них 3 ребенка впоследствии были переданы под опеку (помещение детей было необходимо в связи с решением суда о помещении матери под стражу), двое детей вернулись в биологическую семью в связи с улучшением ситуации в семье. Трое были переведены в семейно-воспитательную группу при Центре в связи со снятием социально опасного положения в кровной семье, затем возвращены в кровную семью. В 2020 году также 8 детей из Парабельского района были направлены в учреждения социального обслуживания, все возвращены в кровные семьи.</p> <p>На сегодняшний день дети из биологических семей Парабельского района в круглосуточных отделениях учреждений социального обслуживания области не проживают. При Центре функционируют 2 семейно-воспитательные группы на 6 мест, где проживает один ребенок (до момента решения вопроса по его дальнейшему жизнеустройству).</p> <p>Семейно-воспитательные группы функционируют при учреждениях социального обслуживания других северных муниципалитетов (Каргасокского, Чаинского, Молчановского районов).</p> <p>Учитывая вышеизложенное, на сегодняшний день вопрос о выделении денежных средств для строительства пристройки не рассматривается.</p>
<p>9. В соответствии с пунктом 10 Правил компенсации расходов на оплату стоимости проезда пенсионерам, являющимся получателями страховых пенсий по старости и по инвалидности и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним</p>	<p>Актуальная информация по межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок отражена в Реестре межмуниципальных маршрутов регулярных перевозок Томской области, который размещен на сайте Департамента транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области по адресу: https://dts.tomsk.gov.ru/reestr-mezhmunitsipalnyh-marshrutov-reguljarnyh-perevozok-tomskoj-oblasti</p> <p>Транспортное сообщение автомобильным транспортом по регулярным маршрутам с Городским округом «Город Кедровый» не осуществляется в связи с несоответствием дорожно-транспортной инфраструктуры необходимым требованиям для функционирования маршрутов регулярных перевозок.</p> <p>В целях обеспечения транспортной доступности г. Кедровый с областным центром с 2019 года организовано авиасообщение по маршруту «Томск-Кедровый-Томск» с частотой выполнения рейсов 2 раза в неделю. Стоимость билета в одном направлении составляет 2000 рублей. Авиарейс субсидируется за счет средств областного бюджета. В 2020 году на данные цели предусмотрено финансирование в размере около 20 млн. рублей. Обращаем внимание, что авиабилеты</p>

местностях, к месту отдыха на территории Российской Федерации от 01.04.2005 № 176 (в редакции от 08.12.2016) компенсация в виде возмещения фактически произведенных расходов на оплату стоимости проезда к месту отдыха и обратно производится в размере, не превышающем стоимость проезда, в том числе автомобильным транспортом – в автобусе по маршрутам регулярных перевозок в междугороднем сообщении. Согласно Федеральному закону от 13.07.2015 № 220-ФЗ «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» все маршруты регулярных перевозок включаются в соответствующие реестры маршрутов регулярных перевозок.

В связи с отсутствием в реестре межмуниципальных регулируемых маршрутов Томской области автомобильного направления Кедровый-Томск билеты,

принимаются Пенсионным фондом РФ для возмещения расходов по оплате проезда к месту отдыха и обратно неработающим пенсионерам.

Вместе с тем, в соответствии с Законом Томской области от 8 октября 2014 года № 130-ОЗ «Об оказании материальной помощи в Томской области» граждане, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, имеют право на материальную помощь, в том числе на проезд до места предоставления необходимой медицинской помощи.

В 2020 году в соответствии с указанным законом оказана материальная помощь на проезд в денежном выражении 142 гражданам на сумму 1 045 тыс. рублей. Кроме того, в 2020 году 77 граждан старше 65 лет были бесплатно доставлены в учреждения здравоохранения для проведения процедуры гемодиализа на автотранспорте, приобретенном в рамках реализации регионального проекта «Старшее поколение» для учреждений социальной защиты населения.

<p>выдаваемые индивидуальными предпринимателями и осуществляющими деятельность «такси» по направлению Кедровый-Томск-Кедровый, не принимаются отделением Пенсионного фонда для возмещения расходов по оплате проезда к месту отдыха и обратно неработающим пенсионерам. Планируется ли решить вопрос о компенсации пенсионерам расходов на проезд по маршруту Кедровый-Томск-Кедровый?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
<p>10. Оказание бесплатной юридической помощи социально незащищенным и особо уязвимым категориям граждан является значимым направлением внутренней политики РФ. В марте 2020 года Минюстом России разработан проект постановления Правительства РФ «О едином государственном портале правового просвещения и бесплатной юридической помощи». Одной из задач портала декларируется оказание бесплатной юридической помощи, а в</p>	<p>На территории Томской области готовы принять участие в эксперименте по пилотированию регионального сегмента подсистемы «Единый государственный портал правового просвещения и бесплатной юридической помощи» федеральной государственной информационной системы правовой помощи в 2021 году Областное государственное казенное учреждение «Государственное юридическое бюро по Томской области» и Адвокатская палата Томской области, соответствующие предложения направлены в Минюст России (ответ не поступил).</p>

	<p>информационном портале предполагается участие органов исполнительной власти субъектов РФ и участников государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи.</p> <p>По данным Минюста России, которые были озвучены 25.11.2020 в ходе научно-практической конференции «Проблемы и перспективы системы правовой помощи и правового просвещения в России», состоявшейся на площадке Совета Федерации, в течение 2021 года предполагается проведение проектных работ, а в 2022 году – апробация работы портала в 10 пилотных регионах России.</p> <p>Какова готовность Томской области к участию в пилотной эксплуатации такого портала и какая ведется работа с Минюстом России в целях включения Томской области в число таких пилотных регионов?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
11.	<p>Каковы результаты взаимодействия с федеральным центром в 2020 г. по вопросу изменения</p>	<p>Администрацией Томской области проводится системная работа по увеличению поступлений в бюджет Томской области межбюджетных трансфертов из федерального бюджета.</p> <p>Благодаря работе Администрации области два года подряд регион получал максимально возможную дотацию на выравнивание бюджетной обеспеченности в установленных Минфином России параметрах: в 2019 году с ростом 15% к объему</p>

		<p>портфель региона вошли более 110 проектов общей стоимостью порядка 500 млрд. рублей. С Томской областью сотрудничают крупные национальные корпорации, такие как «Газпром», «Газпром нефть», «Интер РАО», «Россети», «СИБУР», «ТВЭЛ», «Алмаз – Антей», в том числе действуют «дорожные карты» по расширению использования томской продукции и технологий.</p> <p>Несомненно, Томская область имеет потенциал для дальнейшего роста инвестиций, который будет реализовываться за счет создания в регионе условий для запуска нового инвестиционного цикла, в том числе путем поддержки реализации новых проектов, развития инфраструктуры, целевого привлечения инвесторов в новые и перспективные кластеры.</p> <p>Несмотря на то, что первые три квартала 2020 года наблюдалась положительная динамика объема инвестиций, по итогам года темп роста инвестиций в основной капитал по Томской области в сопоставимых ценах составил 95,6% к уровню 2019 года.</p> <p>Существенное влияние на снижение динамики объема инвестиций оказало сокращение капиталовложений в добычу полезных ископаемых (более чем на 21%) по причине высокой степени выработки разведанных месторождений в регионе и снижения объемов их обустройства, а также действия ограничения ОПЕК+. В результате доля отрасли в структуре инвестиций снизилась почти на 10% и составила 34,1%.</p> <p>Также на динамику повлияло снижение инвестиций по операциям с недвижимым имуществом (почти на 20%), в том числе в сфере жилищного строительства в условиях низкой платежеспособности населения, отсутствия у застройщиков финансирования на завершение строительства объектов при высокой стоимости жилья.</p> <p>Позитивными результатами инвестиционной деятельности в регионе стали сохраняющийся рост инвестиций в сельском хозяйстве (+34,1%), а также положительная динамика инвестиций в обрабатывающих производствах (+27,9%) и энергетическом секторе (+13,5%), которые входят в число ключевых отраслей экономики Томской области.</p> <p>Высокие темпы роста инвестиций сложились также в сфере здравоохранения (+45,4), куда направлялись бюджетные инвестиции на строительства хирургического корпуса с поликлиникой ОГАУЗ «Томский областной онкологический диспансер», а также на осуществление мероприятий, направленных на предупреждение завоза и распространения новой коронавирусной инфекции (организация стационаров инфекционного профиля и оснащение их оборудованием).</p> <p>В целом в экономику Томской области проинвестировано свыше 101 млрд. рублей, из них 78,5 млрд. рублей – по крупным и средним предприятиям.</p>
13.	<p>Какова Ваша оценка как Губернатора Томской области эффективности мер государственной региональной поддержки субъектов малого предпринимательства в 2020 г.?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>По состоянию на 10 января 2021 года на территории Томской области зарегистрировано 40 209 единиц субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – субъекты МСП), из них 21 368 единиц являются индивидуальными предпринимателями, 18 841 единиц – юридические лица. Томская область по прежнему занимает 2-е место в Сибирском Федеральном округе по количеству субъектов МСП на душу населения.</p> <p>В 2020 году с введением «Налога на профессиональный доход» зарегистрировано более 6 200 самозанятых, из них сменили статус ИП (перерегистрировались с иных режимов) 800 самозанятых.</p> <p>За 2020 год в Томской области проведен ряд мероприятий направленных как на вовлечение в предпринимательскую деятельность, так и на улучшение условий работы для действующих субъектов предпринимательства:</p> <ul style="list-style-type: none"> - открыт центр «Мой бизнес», на базе которого также создан Центр социальной сферы; - заключено соглашение о взаимодействии с АО «Российский экспортный центр» в целях развития экспортной деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства Томской области; - создана региональная микрофинансовая организация, которая предоставила льготные микрозаймы субъектам малого и среднего предпринимательства в объеме 128,9 млн. рублей, в том числе в 2020 году совместно с муниципальными микрофинансовыми организациями предоставлено более 200 микрозаймов в объеме 265 млн рублей на финансирование текущей деятельности, инвестиционных и инновационных проектов, на рефинансирование ссудной задолженности и др.

	<p>межбюджетных отношений? Что будет меняться по этому вопросу в 2021-2022 гг.?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>дотации 2018 года, в 2020 году с ростом 10% к объему дотации 2019 года.</p> <p>Дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности на 2021 год остались без изменения по всем субъектам Российской Федерации (за исключением Чукотского автономного округа) к уровню 2020 года. Для Томской области это 5,3 млрд. рублей.</p> <p>В 2020 году Томская область получила дополнительные дотации на сбалансированность бюджета на общую сумму 4,2 млрд. рублей, что позволило компенсировать в полном объеме снижение налоговых и неналоговых доходов бюджета в 2020 году к уровню 2019 года.</p> <p>Ежегодно увеличивается общий объем поступлений федеральных средств в бюджет Томской области. Темп роста общего объема средств, направленных в регион из федерального бюджета, в 2019 году составил 140,6% к уровню 2018 года, в 2020 году - 171,4% к уровню 2019 года.</p> <p>На 2021 год общий объем федеральных средств бюджету Томской области предусмотрен по данным кассового плана по состоянию на 1 мая 2021 года в сумме 27,8 млрд. рублей с темпом роста 91,1% к уровню 2020 года (2020 год - 30,5 млрд. рублей). Снижение обусловлено тем, что в течение 2020 года область на борьбу с пандемией получила дополнительно 8 млрд. рублей из федерального бюджета. Без учета данных «антиковидных» трансфертов темп роста объема федеральных средств на 2021 год составляет 123,6%.</p> <p>В текущем году работа по совершенствованию межбюджетных отношений продолжается. На имя заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Хуснуллина М.Ш. направлено предложение о предоставлении из федерального бюджета на регулярной основе специальных грантов для таких регионов, как Томская область, перечисляющих в федеральный бюджет с территории свыше 50% налогов, бюджетная обеспеченность которых ниже среднероссийского уровня.</p>
12.	<p>Как Губернатор Томской области оценивает инвестиционную привлекательность региона? Какой темп роста инвестиций в основной капитал в 2020 году?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>Томская область является инвестиционно-привлекательным регионом и обладает рядом преимуществ, определяющих ее конкурентоспособность в долгосрочном периоде:</p> <ul style="list-style-type: none"> - мощный научно-образовательный комплекс, обеспечивающий высокое качество человеческого капитала. Томская наука и высшее образование ориентированы на практический результат в производстве и создание новых технологий; - наличие в регионе высокотехнологичных производств, в том числе крупных производственных локомотивов национального масштаба, и высокий уровень развития технологического предпринимательства. Томские предприятия производят наукоемкие компоненты практически для всех продуктовых отраслей, что позволяет региону быть источником решений для формирования новой технологической базы, обеспечивающей реструктуризацию секторов национальной экономики; - географическое положение, позволяющее выстраивать отношения как со странами Европы, так и партнерами из Азии; - природные ресурсы – нефть и природный газ, общераспространённые полезные ископаемые (бурый уголь, торф, железная руда, ильменит-циркониевые руды и другие), возобновляемые природные ресурсы (включая лесные ресурсы, дикорастущее сырье, рыбопромысловые ресурсы), которые являются источником сырья для обрабатывающей промышленности, энергетического комплекса, агропромышленного комплекса и других секторов. <p>Созданию благоприятного инвестиционного климата в Томской области уделяется повышенное внимание. Исполнительными органами государственной власти Томской области совместно с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами местного самоуправления и субъектами естественных монополий ведется работа по сокращению сроков и количества процедур при предоставлении услуг для бизнеса. При реализации инвестиционных проектов инвесторам и предпринимателям оказываются меры поддержки, предоставляются площадки инвестиционной инфраструктуры с льготами и преференциями для их резидентов.</p> <p>Об инвестиционной привлекательности Томской области свидетельствует тот факт, что в 2020 году в инвестиционный</p>

Программы микрофинансирования региональной микрофинансовой организации направлены преимущественно на поддержку тех предпринимателей, кому средства нужны не только для приобретения оборудования и помещений, но и для пополнения оборотных средств. Основное преимущество программ в том, что предприниматели могут получить микрозаймы по упрощенному пакету документов, что обеспечивает доступность получения микрозайма, в том числе для стартующего бизнеса.

Региональной гарантийной организацией предоставлены поручительства субъектам малого и среднего предпринимательства в объеме более 1,5 млрд. рублей, что позволило бизнесу привлечь финансирование в объеме 5 млрд. рублей, в том числе в 2020 году предоставлено 58 поручительств на общую сумму 357,72 млн. рублей, привлечено 1 324,58 млн. рублей кредитных ресурсов.

Центром кластерного развития Томской области за 2020 год поддержано более 55 субъектов малого и среднего предпринимательства - организаций кластеров Томской области, проконсультировано более 50 уникальных субъектов, а компаниями выведено на рынок более чем 10 новых продуктов и услуг.

Более 70 компаний Томской области, входящих в кластеры при центре кластерного развития Томской области принимали участие в крупных выставках, в том числе таких как: «Золотая осень», «ПРОДЭКСПО», «Здравоохранение», «Российский промышленник», «Открытые инновации», Выставка «НТИ ЭКСПО - Наука Технологии Инновации», «Технопром-2018», «SIAL China», «Импортозамещение» и «Аптека». С помощью организации стендов компании ежегодно заключают контракты на не менее чем 1,5 млн. рублей.

Также на территории Томской области с 2017 года открыто и действует 8 центров оказания услуг для бизнеса по принципу «одного окна». В единых окнах предприниматели получают не только госуслуги, но и могут воспользоваться федеральными и региональными инструментами поддержки. С момента открытия «единых окон» оказано более 55,9 тыс. услуг.

С декабря 2019 года функционирует Центр «Мой бизнес», который обеспечивает в одном месте предоставление комплекса услуг для предпринимателей от открытия бизнеса, развития на всех стадиях, до его масштабирования, в том числе за пределы Российской Федерации. Центр «Мой бизнес» объединил на одной площадке функции по предоставлению услуг субъектам МСП уже созданных и действующих в Томской области объектов инфраструктуры поддержки МСП в качестве единой «точки доступа».

Центром «Мой бизнес» за 2020 год оказано более 4 тыс. консультационных и образовательных услуг в рамках семинаров, тренингов, мастер классов, круглых столов и программ подготовки, направленных на повышение профессионального уровня, в том числе по вопросам внешнеэкономической деятельности.

Более 8 тыс. предпринимателей получили поддержку через организации инфраструктуры поддержки предпринимательства, действующие на территории Томской области, в том числе:

- проведено более 150 образовательных и обучающих мероприятий (мастер-классы, тренинги, семинаров, обучающих программ, вебинары, круглые столы), в которых приняли участие около 3 тыс. субъектов МСП;
- оказана информационно-консультационная поддержка более 5 тыс. субъектам МСП;
- проведены мероприятия, направленные на развитие молодежного предпринимательства (в возрасте до 30 лет). В 2020 году реализовывались проекты по вовлечению в предпринимательскую деятельность молодежи в возрасте 14-17 лет, в которых приняли участие 810 человек;
- проведены комплексные программы по вовлечению в предпринимательскую деятельность и содействию созданию собственного бизнеса для каждой целевой группы, включая поддержку создания сообществ начинающих предпринимателей и развитие института наставничества, организованы мероприятия по основам ведения бизнеса, финансовой грамотности и иным

навыкам предпринимательской деятельности («Бизнес teen», Обучающий курс «Это бизнес, детки!», Программа «Бизнес наставник» и т.д.);

- на российских и зарубежных предприятиях прошли стажировку представители более 10 субъектов МСП (в 2020 году – 10 субъектов МСП), в том числе из числа молодежи.

В рамках расширения межрегионального и международного сотрудничества несмотря на условия распространения новой коронавирусной инфекции, в 2020 году были организованы межрегиональные бизнес-миссии, выставочно-ярмарочные мероприятия для субъектов МСП Томской области, в которых приняло участие более 50 субъектов МСП. Всего за шесть лет поддержку получили более 2,8 тыс. субъектов МСП, приняли участие в свыше 160 бизнес-миссиях в страны ближнего и дальнего зарубежья, выставках, деловых встречах, конференциях и форумах. Заключены экспортные контракты в количестве более 140 единиц.

Также в 2020 году оказана поддержка в размещении и продвижении продукции субъектов МСП Томской области на сумму более 14 млн. рублей, 37 субъектов МСП Томской области размещены на электронных торговых площадках с созданием интернет-страниц (аккаунтов) и продвижением на электронно-торговых площадках. 15 субъектов МСП получили возможность разместить свои товары на маркетплейсах внутреннего рынка OZON, ALIEXPRESS, WILDBERRIES и другие.

Регулярно организуются и проводятся конкурсы в сфере внешнеэкономической деятельности (в том числе конкурсе «Лучший экспортер года»).

В 2020 году впервые в регионе проведены две акселерационные программы для субъектов социального предпринимательства Томской области, которые позволили начинающим социальным предпринимателям и успешным социальным проектам узнать как увеличить выручку, найти новые направления развития, каналы продаж, оптимизировать затраты и привлечь новых клиентов и партнеров. Также проведен в дистанционном (онлайн) формате Форум социального предпринимательства «Больше, чем бизнес».

В ноябре 2020 года впервые в регионе организован и проведен «Слёт самозанятых» о преимуществах нового налогового режима, прошли мастер-классы опытных специалистов в самых различных сферах деятельности – курсы для будущих гидов, блогеров, мастеров бьюти индустрии, кулинарии, хэнд мейд.

В Томской области функционирует специализированный информационно-аналитический ресурс «Малый и средний бизнес Томской области» (<http://mb.tomsk.ru/>), за 2020 год зафиксировано более 400 тысяч посещений этого ресурса.

С 2019 года на территории моногорода ЗАТО Северск 22 субъектам МСП, занимающихся социально значимыми видами деятельности, оказана финансовая поддержка за счет всех видов бюджета в общем объеме более 28 млн. рублей.

С целью поддержки предпринимательства была оказана финансовая поддержка субъектам малого среднего предпринимательства, в том числе:

- 155 предпринимателям Томской области из средств областного бюджета оказана поддержка стартующего бизнеса на сумму 64,9 млн. рублей, в том числе в 2020 году более 70 предпринимателям;

- микрофинансовыми организациями ЗАТО Северск и города Стрежевого предоставлено более 110 микрозаймов субъектам МСП на общую сумму свыше 135 млн. рублей;

- на развитие и обеспечение деятельности 19 муниципальным центрам развития предпринимательства предоставлено 13,5 млн. рублей;

- на развитие и обеспечение деятельности 5 бизнес-инкубаторов (с 2020 г действует 4 бизнес-инкубатора) предоставлено 32,5 млн. рублей.

В 2020 году с целью поддержки предпринимателей пострадавших от последствий распространения новой коронавирусной

		<p>инфекции была произведена компенсация коммунальных расходов 126 субъектам МСП в объеме 25,6 млн. рублей, деятельность которых была приостановлена с целью нераспространения коронавирусной инфекции.</p> <p>О пострадавших отраслях</p> <p>В условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции, когда была приостановлена деятельность многих организаций, федеральные и региональные меры государственной поддержки были направлены на максимальное снижение текущих издержек хозяйствующих субъектов, высвобождение средств на выплату заработной платы, сохранение занятости. Постановлением Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2020 года № 434 был утвержден перечень отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших, в который вошли 49 видов экономической деятельности по следующим основным направлениям:</p> <ul style="list-style-type: none"> – транспортная деятельность; – деятельность в сфере культуры, организации досуга и развлечений; – физкультурно-оздоровительная деятельность и спорт; – гостиничный бизнес; – общественное питание; – деятельность организаций дополнительного образования, негосударственных образовательных учреждений; – деятельность по организации конференций и выставок; – деятельность по предоставлению бытовых услуг; – деятельность в области здравоохранения (стоматологическая практика); – розничная торговля непродовольственными товарами; – деятельность средств массовой информации и производство печатной продукции. <p>По данным Томскстата к 49 пострадавшим отраслям экономики Томской области по состоянию на 1 апреля 2020 года было отнесено 12 405 организаций, в том числе:</p> <ul style="list-style-type: none"> – 11 953 малых и микро предприятий (это около 30% от общего количества малых и микро-предприятий региона); – 452 крупных и средних организаций (около 6% от всех крупных и средних). <p>Доля оборота организаций, попавших в категорию пострадавших, составляет около 5% от общего оборота организаций Томской области.</p> <p>Розничная торговля и общепит (деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков) занимают наиболее существенный сегмент (около 60%) оборота пострадавших отраслей. Необходимо отметить, что в Томской области в период с начала действия режима повышенной готовности не все организации, включенные в перечень пострадавших отраслей, приостанавливали деятельность.</p> <p>В соответствии с распоряжением Администрации Томской области от 18 марта 2020 года № 156-ра «О введении режима функционирования «Повышенная готовность» для органов управления и сил звеньев территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории Томской области» на территории региона временно полностью (или частично) приостанавливали деятельность организации по 11 ОКВЭДам, в состав которых вошли 259 крупных организаций (в том числе 102 – сфера образования дополнительного для детей и взрослых) с численностью 25 037 человек. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - МСП), приостановившие деятельность – 1 633 ед.</p> <p>В кратчайшие сроки был разработан сайт Работа.Томск.рф, на который организации и индивидуальные предприниматели региона присылали уведомления о возобновлении работы, а также об обязательном соблюдении санитарных норм, в рамках</p>
14.	<p>Ваша оценка эффективности принятых мер государственной поддержки (федерального и регионального уровней) наиболее пострадавших в период пандемии отраслей. Есть ли среди них новые драйверы экономического роста? Сохраняются ли у бизнеса риски потери численности персонала и возврата «зарплатных» кредитов?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	

режима функционирования повышенной готовности в регионе.

Кроме того, для поддержки малого и среднего бизнеса также было принято решение перенести ряд государственных закупок со второго полугодия 2020 года на первое. Создан информационный портал «Витрина закупок Томской области» (<http://zakupki.tomsk.gov.ru>). Портал содержит данные обо всех закупках Томской области, в том числе государственных, закупках, осуществляемых отдельными видами юридических лиц, закупках, связанных с капитальным ремонтом многоквартирных домов, коммерческих и закупках «малого объема».

На сайте Администрации Томской области создан раздел «Коронавирусная инфекция. Информация для бизнеса», где размещены актуальные данные о временно приостановленных на территории Томской области видах деятельности, список «пострадавших отраслей», перечень федеральных и региональных мер поддержки, телефоны горячих линий.

На портале по поддержке субъектов МСП <https://biz.tomsk.life> создан раздел-навигатор по региональным мерам поддержки предпринимателей.

О региональных и федеральных мерах поддержки

Исходя из анализа ситуации по наиболее пострадавшим секторам экономики региона, Администрацией Томской области было принято решение о прямой финансовой поддержке субъектов МСП в виде компенсации коммунальных расходов за собственные и арендуемые помещения в период самоизоляции. Значимость данной меры поддержки подтверждается запросами от предпринимательских сообществ, объединений предпринимателей и отраслевых исполнительных органов государственной власти Томской области.

С 1 июня 2020 года осуществляется прием заявок (через маркетплейс <https://biz.tomsk.life/>) указанной меры поддержки субъектов МСП, деятельность которых была приостановлена с 1 апреля 2020 года, в виде возмещения части затрат по оплате коммунальных услуг, возникших в период с 1 апреля 2020 года. Кроме того, в декабре 2020 года с учетом обращений предпринимателей началась реализация меры поддержки по возмещению расходов по оплате услуг (комиссий) сервисов доставки готовой еды.

Компенсации предоставлялись:

- на оплату холодного водоснабжения, горячего водоснабжения, водоотведения, электроснабжения, газоснабжения и отопления при использовании помещений, принадлежащих на праве собственности или ином законном основании (далее – услуги ЖКХ), а также по оплате услуг (комиссий) сервисов доставки готовой еды. Максимальный объем компенсации 1 субъекту МСП составляет 600 тыс. рублей;

- на возмещение расходов по оплате услуг (комиссий) сервисов доставки готовой еды (далее – услуги доставки). Максимальный объем компенсации 1 субъекту МСП составляет 100 тыс. рублей.

При этом требовалось соблюдение следующих условий:

а) субъект МСП - получатель компенсации, численность занятых которого на 1 апреля 2020 года превышает 10 единиц, должен сохранить до первого числа месяца, в котором обратился за компенсацией, численность занятых на уровне не менее 90 процентов фактически сложившейся численности занятых по состоянию на 1 апреля 2020 года;

б) субъект МСП - получатель компенсации, численность занятых которого на 1 апреля 2020 года составляет от 2 до 10 единиц включительно, может снизить численность не более чем на 1 единицу;

в) субъект МСП - получатель компенсации, численность занятых которого на 1 апреля 2020 года составляет менее 2 единиц, должен сохранить 100 процентов численности занятых.

Субъект МСП, обратившийся за получением компенсаций после 1 августа 2020 года, должен иметь численность занятых,

указанную в пп. а), б) и в), на 1 августа 2020 года. Все субъекты МСП, получившие меру поддержки, подтвердили исполнение данного требования.

По итогам реализации указанной меры региональной поддержки компенсация расходов по оплате услуг ЖКХ предоставлена 126 субъектам малого и среднего предпринимательства, по услугам доставки – 2 субъектам МСП (ОКВЭД 56.10, деятельность ресторанов и услуг по доставке продуктов питания).

Детализированная информация о предоставленной компенсации коммунальных расходов за 2020 год с разбивкой по видам экономической деятельности (ОКВЭД) представлена в **Таблице 1***.

Таким образом, благодаря региональной финансовой поддержке 128 субъектов МСП сохранили численность занятых на своих предприятиях.

В соответствии со сводной бюджетной росписью областного бюджета по состоянию на 31 декабря 2020 года на государственную поддержку МСП, а также региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами, пострадавших от распространения новой коронавирусной инфекции, в 2020 году направлено 380 251,1 тыс. рублей, в том числе за счет средств областного бюджета - 69 094,8 тыс. рублей.

Однако на сокращение или увеличение численности могло повлиять не только предоставление компенсации расходов на оплату коммунальных услуг и оплату услуг сервисов доставки готовой еды, но и другие федеральные и региональные меры поддержки. Также многим предпринимателям в период распространения новой коронавирусной инфекции удалось сохранить численность, в том числе за счет развития новых направлений деятельности.

В период с 1 января 2020 года по 31 декабря 2020 года на горячую линию Центра «Мой бизнес» поступило около 8000 обращений от предпринимателей Томской области. Консультационная, информационная и образовательная поддержка оказана 413 субъектам МСП, ведущих деятельность в наиболее пострадавших отраслях экономики. Информация о количестве субъектов МСП — получателей поддержки на базе Центра «Мой бизнес» с разбивкой по видам экономической деятельности (ОКВЭД) представлена в **Таблице 2***.

Полный перечень региональных финансовых мер поддержки МСП (в том числе по пострадавшим отраслям) с результатами по количеству заявок и объемам финансирования представлен в **Таблице 3***.

Наряду с региональными мерами на территории региона осуществлялась реализация федеральных финансовых мер поддержки бизнеса. Информация по итогам 2020 года представлена в **Таблице 4***.

Наиболее востребованными стали программа льготного кредитования (2%) на поддержку занятости (выдано 2 229 кредитов на 4,3 млрд. рублей) и программы реструктуризации кредитов. (682 кредита на 5,7 млрд. рублей).

Большой пакет мер был подготовлен Администрацией Томской области в части налоговой поддержки предпринимателей на региональном уровне (**Таблица 5***).

В совокупности с региональными программами томские предприниматели получили льготы и преференции, предусмотренные федеральным пакетом мер поддержки (**Таблица 6***).

Также Правительством Российской Федерации для пострадавших отраслей были предусмотрены субсидии для выплаты зарплат (по 12 130 рублей на каждого сотрудника) Заявитель получения субсидии должен был выполнить условия:

- не находиться в процессе ликвидации или банкротства,
- не иметь задолженность по налогам выше 3000 рублей,
- сохранить не менее 90 % рабочих мест по сравнению с мартом 2020 года.

Кроме того, для определенного перечня пострадавших отраслей была предусмотрена субсидия на дезинфекционные мероприятия (**Таблица 7***).

В целях снижения негативных последствий, связанных с введением режима повышенной готовности на территории Томской области, приняты:

- распоряжение Администрации Томской области от 1 апреля 2020 года № 196-ра «Об имущественной поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства на территории Томской области», предусматривающее предоставление арендаторам государственного имущества Томской области - субъектам МСП отсрочку по уплате арендной платы за 2020 год путем ее уплаты в 2021 году равными частями в сроки, предусмотренные договором аренды, или на иных условиях, предложенных арендатором, по согласованию сторон;

- постановление Законодательной Думы Томской области от 23 апреля 2020 года № 2315 «Об оказании имущественной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, а также организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства» о предоставлении льготы по договорам аренды, заключенным с субъектами МСП, осуществляющими деятельность, включенную в перечень социально значимых видов деятельности, в размере 50% от размера арендной платы;

- Закон Томской области от 1 апреля 2020 года № 80-ОЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Томской области в целях установления дополнительных гарантий прав арендаторов», предусматривающий освобождение арендатора от внесения арендной платы за период с 1 апреля по 30 июня 2020 года включительно в случае, если областное государственное имущество предоставлено ему для осуществления видов экономической деятельности, указанных в перечне отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции, утвержденном Правительством Российской Федерации, при условии обращения с соответствующим заявлением к арендодателю не позднее 31 декабря 2020 года и при наличии подтверждения использования предоставленного областного государственного имущества для осуществления указанного вида (видов) экономической деятельности;

- Закон Томской области от 8 июля 2020 года № 108-ОЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Томской области в целях установления дополнительных гарантий прав арендаторов», предусматривающий освобождение социально ориентированных некоммерческих организаций, арендующих областное государственное имущество Томской области от внесения арендной платы за период с 1 апреля 2020 года до 30 июня 2020 года включительно, при условии обращения с соответствующим заявлением к арендодателю не позднее 31 декабря 2020 года.

Кроме того, нормативные правовые акты по вопросам предоставления отсрочки по арендной плате МСП и освобождения арендаторов от внесения арендной платы приняты муниципальными образованиями Томской области.

Таким образом, с целью обеспечения устойчивого развития экономики в условиях ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции оказаны следующие меры поддержки бизнеса на территории Томской области:

- отсрочка по уплате арендных платежей арендаторов федерального имущества (в том числе земельных участков): для МСП составляет 6 040,2 тыс. руб., для социально ориентированных некоммерческих организаций составляет 16 тыс. руб.;

- освобождение от внесения арендной платы арендаторов федерального имущества (в том числе земельных участков): для МСП составляет 1784,8 тыс. руб., для социально ориентированных некоммерческих организаций составляет 48,5 тыс. руб.;

- отсрочка по уплате арендных платежей арендаторов государственного имущества Томской области и муниципального имущества Томской области (в том числе земельных участков) для МСП составляет 24 591,8 тыс. руб. (Таблица 8*);

- освобождение от внесения арендной платы арендаторов государственного имущества Томской области и муниципального имущества Томской области (в том числе земельных участков) для МСП составляет 3 343,4 тыс. руб.

***Таблицы 1-8 – Приложение.**

Также по итогам 2020 года было зафиксировано снижение арендной платы собственниками 43 торговых центров Томской области для арендаторов на общую сумму 195,1 млн. рублей (992 соглашения).

В целях преодоления экономических последствий, вызванных распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Российской Федерации, в 2020 году в Томской области осуществлялись следующие меры:

1. Предоставлена государственная поддержка в форме субсидий в рамках реализации инвестиционных проектов 9 организациям, в том числе трем системообразующим организациям Томской области: ООО «Сибирьлес», ГУП ТО «Областное ДРСУ», ООО «Компания Эскимос» ООО «Томский инструментальный завод», а также двум организациям, деятельность которых включена в Перечень отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 03.04.2020 № 434: ООО «Теннисный клуб» и ООО «РБ И К».

Кроме того, правом на получение государственной поддержки в форме налоговых льгот в 2020 году воспользовались следующие системообразующие предприятия: АО «НПФ «Микран», АО «Сибкабель», АО «Томская генерация», АО «ТомскРТС», ООО «Томлесдрев», ООО «Газпромнефть-Восток».

2. Принято решение о предоставлении арендаторам административно-офисных и лабораторно-производственных помещений, мест общего пользования и складов, принадлежащих АО «ОЭЗ ТВТ «Томск», меры поддержки в виде уменьшения постоянной части арендной платы на 30% в период аренды с 01.07.2020 по 31.12.2020 за счет размещения АО «ОЭЗ ТВТ «Томск» на банковских депозитах в кредитных организациях денежных средств, полученных организацией в результате финансово-хозяйственной деятельности, за исключением средств, полученных от АО «ОЭЗ», источником которых являлись средства федерального бюджета.

3. Поддержка также оказывалась экспортоориентированным компаниям по расширению рынков сбыта (замещению спада на внутреннем рынке) путем поиска покупателей за рубежом, в том числе:

– проведено 70 онлайн переговоров в формате B2B между томскими и зарубежными представителями деловых кругов из 42 стран;

– 37 субъектам МСП оказано содействие в размещении на электронных торговых площадках (Alibaba.com; DTAD; SATU.KZ; All.biz; Epinduo.com, Etsy).

Велась активная кампания, направленная на популяризацию и продвижение федеральных мер поддержки экспорта (финансовых и нефинансовых), оказываемых АО «Российский экспортный центр», благодаря чему объем поддержанного экспорта со стороны АО «РЭЦ» составил 14,2 млн. долл. США (66 компаний, 237 экспортных контрактов). Наиболее популярными мерами поддержки стали компенсация затрат на транспортировку продукции и зарубежную сертификацию, а также страхование экспортных контрактов.

Центр поддержки экспорта Томской области по запросам субъектов МСП проводил бесплатные маркетинговые исследования рынков зарубежных стран и поиск партнеров, а также помощь в размещении продукции томских экспортоориентированных компаний на международных площадках онлайн-торговли Alibaba.com, Ebay, SAP ARIBA.

Отраслевая поддержка

Отрасль АПК не включена в перечень отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, утвержденный Постановлением Правительства Российской Федерации от

03.04.2020 № 434.

Согласно данным, представленным Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Томской области, по состоянию на 1 марта 2021 года в списке предприятий, имеющих просроченную задолженность по заработной плате, сельскохозяйственные организации отсутствуют.

Приказом Минсельхоза России от 23.06.2020 № 340 «Об утверждении перечней направлений целевого использования льготных краткосрочных кредитов и льготных инвестиционных кредитов» предусмотрено предоставление сельскохозяйственным товаропроизводителям, организациям и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим первичную и (или) последующую (промышленную) переработку сельскохозяйственной продукции льготных краткосрочных кредитов на выплату заработной платы. Данные кредиты предоставляются сроком до 1 года и ставкой до 5%.

В 2020 году кредит на выплату заработной платы в размере 300 млн. рублей получила АО «Сибирская Аграрная Группа «Мясопереработка». Гашение кредита заемщик осуществляет согласно графика, риск невозврата отсутствует.

Кроме того, предприятия АПК могут получить меры поддержки в рамках Постановления Правительства РФ от 02.04.2020 № 422 «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным в 2020 году юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям на неотложные нужды для поддержки и сохранения занятости», при соответствии кодам ОКВЭД. В 2020 году льготный кредит получили ИП Бойченко А.А. (ОКВЭД 49.4); ООО «СОП», (ОКВЭД 47.82).

Государственная поддержка в отрасли рыбоводства в 2020 году была оказана на общую сумму 46,0 млн. рублей. Благодаря оказанной государственной поддержке в сфере рыболовства и рыбопереработки в 2020 году реализованы следующие инвестиционные проекты:

1) основными рыбоперерабатывающими предприятиями г. Томска, г. Северска, Томского и Каргасокского районов обновлен парк оборудования для глубокой переработки рыбного сырья.

2) начата глубокая модернизация действующих рыбоперерабатывающих заводов:

- ООО «Авангард» (приобретение пресервной линии, промышленного дефростера и другого перерабатывающего оборудования, холодильного оборудования, автомобиля-рефрижератора);

- ООО «Колпашевский рыбозавод» (приобретение универсальных термокамер, вакуумной машины и другого перерабатывающего оборудования, холодильного оборудования, автомобиля-рефрижератора).

3) рыбодобывающими предприятиями 6 районов приобретено современное оборудование для промышленного рыболовства: маломерные суда, лодочные моторы, холодильное оборудование, орудия лова.

Благодаря оказанной государственной поддержке в сфере товарной аквакультуры в 2020 году на базе ООО «Томский научно-производственный рыбоводный комплекс» (Кудровский карьер, п. Копылово, Томский район) запущена рыбоводная линия с системой замкнутого водоснабжения для выращивания ценных осетровых/сиговых видов рыб (площадь рыбоводного комплекса 672 м², УЗВ установки, 64 бассейна), проектной мощностью по выращиванию до 10 тонн товарной рыбы и до 5,3 млн.шт. молоди сиговых/осетровых видов рыб;

Социальная поддержка

В условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) и введения режима повышенной готовности в целях обеспечения выплаты отдельных мер социальной поддержки и предоставления социальных услуг на территории Томской области в 2020 году автоматически (без истребования заявлений и документов) продлены социальные выплаты, право на которые зависит от дохода и подтверждается ежегодно:

- пособие на ребенка из малоимущей семьи;
- ежемесячная денежная выплата на третьего ребенка и последующих детей; компенсация части платы за присмотр и уход за ребенком в дошкольной образовательной организации;
- ежемесячная денежная выплата на оплату коммунальных услуг малоимущим многодетным семьям;
- субсидия на оплату жилого помещения и коммунальных услуг; ежемесячная выплата на первого ребенка.

При назначении социальных выплат семьям с детьми не учитывались доходы членов семьи, которые признаны безработными на день подачи заявления об оказании мер социальной поддержки. С 1 апреля 2020 года по 31 декабря 2020 года выплаты продлены в беззаявительном порядке 75 433 гражданам.

Объемы плановых бюджетных ассигнований на 2020 год на выплату пособия на ребенка из малоимущей семьи, ежемесячной денежной выплаты на третьего ребенка и последующих детей, компенсации части платы за присмотр и уход за ребенком в дошкольной образовательной организации, ежемесячной денежной выплаты на оплату коммунальных услуг малоимущим многодетным семьям, субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, ежемесячной выплаты на первого ребенка составляли 2729,9 млн. рублей (1 740,5 млн. рублей – средства областного бюджета, 989,4 млн. рублей – средства федерального бюджета).

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 20 марта 2020 года № 199 «О дополнительных мерах социальной поддержки семей, имеющих детей» в 2020 году начата реализация новой выплаты малоимущим семьям с детьми – ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от 3 до 7 лет включительно.

В 2020 году в органы социальной защиты населения поступило 61 792 заявления о назначении данной выплаты, из которых решения о назначении выплаты приняты по 36 516 заявлениям. Расходы по итогам 2020 года составили 2 287,9 млн. рублей (в том числе 1 899,0 млн. рублей – средства федерального бюджета).

Дополнительно семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, нуждающимся в материальной поддержке, предоставляется единовременная материальная помощь.

В 2020 году в соответствии с Законом Томской области от 08.10.2014 года № 130-ОЗ «Об оказании материальной помощи в Томской области» указанная денежная помощь оказана 1 869 гражданам на сумму 18,8 млн. рублей за счет средств областного бюджета.

С 18.05.2020 по настоящее время сотрудники стационарных организаций социального обслуживания, предоставляющие услуги совершеннолетним гражданам, работают в особом режиме (временная изоляция (обсервация) с круглосуточным пребыванием в организации посменно, но не менее 14 дней в смену).

Данным сотрудникам за счет средств федерального бюджета с 18.05.2020 по 15.11.2020 произведено 2 948 выплат стимулирующего характера, общая сумма которых составила 98,5 млн. рублей.

С 16.11.2020 выплаты стимулирующего характера указанным сотрудникам осуществляются органами Фонда социального страхования Российской Федерации в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 18.11.2020 № 1859 «О государственной социальной поддержке в 2020 - 2021 годах работников стационарных организаций социального обслуживания, стационарных отделений, созданных не в стационарных организациях социального обслуживания, оказывающих социальные услуги (участвующих в оказании социальных услуг, обеспечивающих их оказание) гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция, и лицам из групп риска заражения новой коронавирусной инфекцией, и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации».

Кроме того, в 2020 году за счет средств областного бюджета в размере 8,6 млн. рублей в Томской области организовано трехразовое питание сотрудников стационарных организаций социального обслуживания, осуществляющих трудовой процесс

без возвращения к месту постоянного проживания, из расчета не более 250 рублей в сутки на одного работника.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 04.07.2020 № 980 «Об утверждении Правил предоставления и распределения в 2020 году иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации, источником финансового обеспечения которых являются бюджетные ассигнования резервного фонда Правительства Российской Федерации, в целях софинансирования расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации» в Томской области реализованы следующие дополнительные мероприятия:

1) возмещение работодателям расходов на частичную оплату труда при организации общественных работ для граждан, ищущих работу и обратившихся в органы службы занятости, а также безработных граждан;

2) возмещение работодателям расходов на частичную оплату труда при организации временного трудоустройства работников организаций, находящихся под риском увольнения (введение режима неполного рабочего времени, временная остановка работ, предоставление отпусков без сохранения заработной платы, проведение мероприятий по высвобождению работников).

В общественных работах приняли участие 386 человек в 72 организациях. На временные работы (сотрудники получают дополнительную занятость у работодателя, с которым состоят в трудовых отношениях) трудоустроены 170 человек в 13 организациях. Работодателям возмещены расходы на сумму 20,2 млн. рублей.

В сфере здравоохранения в 2020 году на осуществление мероприятий, направленных на предупреждение завоза и распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19, было направлено 3 671,6 млн. рублей, из них за счет федерального бюджета – 2 402,4 млн. рублей:

1) в целях оказания поддержки медицинским и иным работникам:

- дополнительные стимулирующие выплаты медицинским и иным работникам областных учреждений здравоохранения, оказывающим медицинскую помощь гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция, обеспечение расходов, связанных с оплатой отпусков и выплатой компенсации за неиспользованные отпуска медицинским и иным работникам, которым предоставлялись дополнительные выплаты стимулирующего характера, в том числе на компенсацию ранее произведенных субъектами Российской Федерации расходов на указанные цели в общей сумме 1 733,2 млн. рублей (1 616,3 млн. рублей – средства федерального бюджета);

2) в целях оказания медицинской помощи гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция:

- приобретение медицинского оборудования, лекарственных препаратов, применяемых в медицинских целях, средств индивидуальной защиты (далее – СИЗ), а также формирование запаса лекарственных препаратов и СИЗ, обеспечение работы обсерваторов в общей сумме 1 927,1 млн. рублей (786,1 млн. рублей – средства федерального бюджета).

Кроме того, в 2020 году за счет средств областного бюджета возмещены расходы АО «Санаторий Чажемто» в общей сумме 11,3 млн. рублей по причине ухудшения экономического состояния санаторно-курортной отрасли на территории Томской области в связи с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19).

В 2020 году в условиях распространения новой коронавирусной инфекции на уровне региона были приняты следующие меры поддержки образовательных организаций:

- из областного бюджета выделено 122,8 млн. рублей на реализацию в муниципальных и государственных образовательных организациях мероприятий, направленных на предупреждение распространения новой коронавирусной инфекции. Средства предоставлялись на создание условий для организации образовательного процесса согласно требованиям

Санитарноэпидемиологических правил СП 3.1/2.4. 3598-20 «Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», в том числе на приобретение бесконтактных термометров, стационарных термометров (тепловизоров), дозаторов для антисептических средств, оборудования для обеззараживания воздуха (рециркуляторов), на приобретение (изготовление) многоразовых масок.

- из областного бюджета предусмотрено 5,7 млн. рублей на одновременную поддержку организаций, осуществляющих образовательную деятельность (за исключением государственных и муниципальных) и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования и (или) присмотр и уход за детьми в период введения режима «повышенная готовность» в связи с распространением на территории Томской области новой коронавирусной инфекции. Средства субсидии предоставлялись на финансовое обеспечение (возмещение) затрат, возникающих в период введения режима "повышенная готовность" в связи с распространением на территории Томской области новой коронавирусной инфекции организациям и индивидуальным предпринимателям, заключившим в 2020 году с уполномоченным органом местного самоуправления соглашение о предоставлении субсидии на создание дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет любой направленности.

В результате принятых мер, в целях организации учебного процесса во всех образовательных организациях общего, дошкольного и дополнительного образования в Томской области соблюдены эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, в частных дошкольных образовательных организациях и у индивидуальных предпринимателей создано 257 лицензированных дополнительных дошкольных мест.

В 2020 году на базе НИ ТГУ была организована работа Студенческой биржи труда «Uniprofi» для студентов всех вузов г. Томска, которые испытывали трудности при поиске работы в период самоизоляции из-за пандемии коронавируса. Участниками данной пилотной программы Минобрнауки РФ являлись студенты очной формы обучения по программам бакалавриата, магистратуры, специалитета на бюджетной или контрактной основе. Программа реализовывалась как для российских, так и для иностранных студентов. В течение 2020 года через данную Биржу труда было трудоустроено 9 577 человек с общим объемом бюджетного финансирования 136 млн. рублей. Организации, в которых работали студенты томских вузов: НИ ТГУ – 5 496 чел.; НИ ТПУ – 1 188 чел.; ТУСУР – 628 чел.; СибГМУ – 450 чел.; ТГПУ – 616 чел.; ТГАСУ – 414 чел.; а также Детский технопарк «Кванториум», Томский областной студенческий Штаб волонтеров-медиков, Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования, Департамент по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области – 785 чел. Молодым людям предлагались вакансии работников call-центров, санобработчиков, техников по сопровождению онлайн-курсов и др. В 2020 году за счет дополнительного финансирования в размере 71,3 млн. руб., выделенного Министерством науки и высшего образования Российской Федерации на трудоустройство выпускников этого года на научно-исследовательские ставки, было трудоустроено 251 человек в томские образовательные организации высшего образования и академические НИИ. Кроме того всем государственным университетам г. Томска со стороны профильных министерств выделялись дополнительные бюджетные средства в качестве компенсации затрат по обеспечению проведенных противоэпидемических мероприятий в рамках реализации проекта «Чистый кампус». Все указанные меры государственной поддержки показали свою эффективность и не привели к снижению показателей работы организаций Томского научно-образовательного комплекса (ТНОК).

Постановлением Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2020 года № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики» предусмотрен ряд мер по поддержке организаций и индивидуальных предпринимателей,

занятых в сферах деятельности, наиболее пострадавших в условиях распространения новой коронавирусной инфекции. Деятельность пассажирского транспорта в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2020 года № 434 «Об утверждении перечня отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции» отнесена к числу вышеуказанных сфер. Принятые меры направлены на продление сроков уплаты перевозчиками отдельных налогов и взносов, возможность получения льготных кредитов на выплату заработной платы работников предприятий и др. По имеющейся информации данными мерами поддержки воспользовался ряд автотранспортных предприятий. В условиях неблагоприятной эпидемиологической обстановки на реализацию мер по оказанию поддержки организаций, осуществляющих деятельность по перевозке пассажиров водным транспортом и эксплуатацию автовокзалов, из областного бюджета в 2020 году оказана финансовая поддержка на:

- финансовое обеспечение затрат, возникших в связи с оказанием услуг (выполнением работ) по перевозкам пассажиров и багажа автомобильным транспортом по маршрутам регулярных перевозок в размере 38 млн. рублей;
- на организацию транспортного обслуживания населения Колпашевского, Верхнекетского и Парабельского районов внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов представлены субсидии муниципальным образованиям «Колпашевский район» «Верхнекетский район» и «Парабельский район» (последнему на приобретение паромов). Общий размер субсидии составил 27,19 млн. рублей;
- предоставление субсидии на осуществление внутрирегиональных авиаперевозок по маршрутам «Томск-Стрежевой» (авиакомпания АО «Ютэйр») в размере 20,7 млн. руб.;
- «Томск-Кедровый» и «Томск-Каргасок-Новый Васюган» (авиакомпания ООО «СИЛА»). Общий размер субсидии составил 31,8 млн. рублей.

В настоящее время сохраняются риски сокращения численности персонала и ухудшения финансового положения на автотранспортных предприятиях в случае наступления третьей волны распространения новой коронавирусной инфекции и принятия дополнительных ограничительных мер.

О «зарплатных» кредитах

По программе льготного кредитования (2%) или «ФОТ 2.0» (утв. постановлением Правительства РФ от 16.05.2020 № 696), направленной на сохранение численности занятых юридических лиц или индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в определенном перечне производственных отраслей, на территории Томской области было оформлено 2 229 договоров на сумму около 4,3 млрд. рублей.

По предварительным данным кредитных организаций из выданных 2 114 кредитов на сумму 3,8 млрд. рублей по 2 070 кредитам (98%) у заемщиков на 01.03.2021 сохранена численность занятых на уровне не менее 90% от численности на 01.06.2020, что позволяет банкам принять решение о полном списании задолженности. По 34 кредитам (1,6%) численность занятых сохранена на уровне от 80% до 90% (возможно списание половины задолженности), по 10 – ниже 80%, количество заемщиков, прекративших деятельность или признанных банкротами отсутствует. Общая численность занятых указанных 2 114 заемщиков на 01.03.2021 составила 36 707 человек или 99,2% от состояния на 01.06.2020 (36 988 человек).

Таким образом, программа льготного кредитования ФОТ 2.0 на территории региона может быть оценена как эффективная.

О численности занятых

Всего среднесписочная численность работников по полному кругу организаций Томской области (без внешних совместителей) по итогам 2020 года составила 301 924 чел. или 98,1% к уровню 2019 года (303 502 чел.).

		<p>При общей отрицательной динамике среднесписочной численности работников организаций по всем видам деятельности в 2020 году, а также по ряду пострадавших отраслей, необходимо отметить, что в некоторых сферах произошло перераспределение числа работников. Так в области информационных технологий наблюдался рост численности в 1,5 раза с 1 211 чел. в 2019 году до 1 810 чел. в 2020 году (+599 чел.). Также отмечался рост численности работников организаций в сфере здравоохранения (+365), общего образования (+239).</p> <p>Об эффективности мер поддержки</p> <p>В целом эффект от предоставленных в 2020 году и реализуемых в настоящее время федеральных и региональных мер поддержки может быть оценен как положительный. При сложившейся ситуации удалось частично компенсировать потери бизнеса, предоставить возможность предпринимателям пострадавших отраслей получить не только финансовую, налоговую, имущественную, но информационную, образовательную и консультационную помощь по различным, в том числе альтернативным направлениям развития. С 2021 года отмечается улучшение показателей рынка труда, в том числе сокращение уровня регистрируемой безработицы с 5,89% в 2020 году до 4,79% по состоянию на начало марта текущего года.</p> <p>Экономические ограничения в целях борьбы с распространением коронавирусной инфекции создали и ряд новых возможностей для экономики России и Томской области. Развитие новых форм занятости и обучения, прежде всего, дистанционных, создает потенциал для кардинальных структурных изменений на рынке труда, в сфере образования и переквалификации. Сектор информационных технологий также получил новый виток развития исходя из увеличения потребности в оперативных онлайн коммуникациях. Сфера общественного питания сместила акценты привлечения потребителей за счет развития сервиса доставки еды. Онлайн торговля, как альтернатива традиционным торговым точкам, стала все более востребована.</p> <p>Кроме того, массовая вакцинация позволит минимизировать риски новой волны заражений и давления на экономику. При благоприятной ситуации вернется спрос на туристические услуги, санаторно-курортное направление, детский отдых, а также на культурно-массовые мероприятия.</p>
15.	<p>На каком этапе формирования центров компетенций по разработке «сквозных» технологий в формате консорциумов с участием научно-образовательных, исследовательских организаций и инновационных компаний можно получить дорожную карту по формированию таких центров (в рамках регионального проекта «Цифровые технологии» программы цифрового</p>	<p>Конкурсные отборы по формированию центров компетенций инициированы Минкомсвязью России в рамках реализации федерального проекта «Цифровые технологии» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации». АО «РВК» является оператором конкурсных отборов получателей грантов на государственную поддержку программ деятельности лидирующих исследовательских центров и проектов компаний-лидеров по разработке продуктов, сервисов и платформенных решений на базе «сквозных» цифровых технологий. Конкурсные отборы ведутся с 2017 года. Для целей конкурсного отбора проекты компаний-лидеров должны быть направлены на реализацию «дорожных карт» по направлениям «сквозных» цифровых технологий. Дорожные карты проектов участники конкурсного отбора представляют в составе заявки на грант. Перечень поддержанных «сквозных» технологий в целях реализации Национальной технологической инициативы (далее – НТИ) насчитывает 16 проектов, 7 из которых выполняются в том числе с привлечением томских вузов и научно-исследовательских институтов.</p> <p>В период с 2017 по 2020 годы ТУСУР получил федеральное финансирование на открытие центров компетенций НТИ по Сибирскому, Уральскому и Дальневосточному федеральным округам:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) Региональный центр компетенций НТИ по направлению «Технологии беспроводной связи и Интернета вещей» совместно со Сколковским институтом науки и технологий (Сколтех). 2) Региональный центр компетенций НТИ по направлению «Сенсорика» совместно с Московским институтом электронной техники.

	<p>развития экономики Томской области)?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>3) Региональный центр компетенций НТИ по направлению «Квантовые технологии» совместно с Центром квантовых технологий физического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.</p> <p>На сегодняшний день и другие вузы подключаются к формированию центров компетенций НТИ. Так, НИ ТГУ – один из ключевых участников консорциума, созданного в рамках Центра компетенций НТИ Сколтеха по направлению «Технологии беспроводной связи и интернета вещей». В состав объединения вошли крупнейшие российские профильные образовательные и промышленные организации, среди которых 10 университетов и научно-исследовательских центров и более 30 коммерческих компаний, ведущих разработки в сфере беспроводной связи и интернета вещей. Сибирский государственный медицинский университет является участником консорциума Центра компетенций НТИ по направлению «Нейротехнологии». В июне 2018 г. Сколтех и СибГМУ открыли в Томске «Нейронет-центр», который занимается изучением ресурсов человеческого мозга, а также мыслительных процессов при работе с компьютером. НИ ТПУ ведёт работу с Санкт-Петербургским политехническим университетом Петра Великого по вхождению в консорциум Центра компетенций НТИ по направлению «Новые производственные технологии».</p> <p>В 2019 году томская технологическая компания «Микран» стала победителем отбора компаний-лидеров по разработке продуктов на базе сквозных цифровых технологий с проектом по разработке отечественных модулей 5G. Это дало дополнительный импульс развитию инфраструктуры в области разработок систем связи нового поколения, микроэлектроники и интернета вещей – ТУСУР совместно с компанией «Микран» запустили полигон для тестирования 5G-решений.</p>
16.	<p>В области созданы три привлекательные площадки для работы высокотехнологичных компаний. Две из них в Томске - ТВЗ и промпарк. Плюс - территория опережающего развития (ТОР) в Северске. Можно ли сравнить итоги их работы за прошлый год и перспективы развития на ближайший период?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>1. Промышленный парк «Томск» предназначен для размещения производств субъектов малого и среднего предпринимательства.</p> <p>По состоянию на 31.03.2021 резидентами промышленного парка «Томск» являются 8 юридических лиц - субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе: на площадке «Березовая» - 3 резидента (ООО «Органик Соя продукт», ООО «Спорткомплект», ООО «Гартман»), на площадке «Северная» - 5 резидентов (ООО «Металлург», ООО «НПО «РеаСиб», ООО «ГеоТехноНовации», ООО «АБЗ-4», ООО «ЕСК УТИЛИЗАЦИЯ»).</p> <p>В 2020 году на основании решений Координационного совета по поддержке инвестиционной деятельности и предоставлению государственных гарантий статус резидента промышленного парка «Томск» присвоен 2 организациям - ООО «Гартман» и ООО «ЕСК УТИЛИЗАЦИЯ». Четырехстороннее соглашение с ООО «ЕСК УТИЛИЗАЦИЯ» подписано в начале 2021 года.</p> <p>ООО «Гартман» на территории площадки «Березовая» приступает к реализации проекта по созданию производства растительных масел (кедрового, кукурузного, облепихового, льняного, пихтового, конопляного, масла шиповника и т.д.) и жиров, к 2025 году объем инвестиций составит 130,5 млн. рублей, будет создано 18 рабочих мест.</p> <p>ООО «ЕСК УТИЛИЗАЦИЯ» на площадке «Северная» планирует осуществить инвестиционный проект строительства завода по утилизации обработанных твердых коммунальных отходов и производству полимеров, объем инвестиций ожидается на уровне 3,4 млрд. рублей, заявлено создание 195 рабочих мест.</p> <p>Количество резидентов промышленного парка «Томск» в целом имеет положительную динамику, увеличившись с 2 в 2016 году до 8 в 2020 году. При этом с 5 резидентами за данный период соглашения были расторгнуты в связи с их отказом от реализации заявленных инвестиционных проектов.</p> <p>Главной задачей развития промышленного парка «Томск» на текущий момент является обеспечение наполняемости площадок резидентами и содействие в реализации заявленных ими инвестиционных проектов.</p> <p>2. Особая экономическая зона технико-внедренческого типа в г. Томске (далее – ОЭЗ) создана для активного развития инновационного бизнеса, производства научно-технической продукции и вывода её на внутренний и внешний рынки.</p>

Действующими резидентами ОЭЗ по состоянию на текущую дату являются 39 компаний.

В 2020 году статус резидента ОЭЗ присвоен ООО «Промышленная механика», планирующей реализацию проекта по разработке и изготовлению нестандартного высокотехнологичного оборудования, инжинирингу и ремонту сложных изделий для различных отраслей промышленности.

В начале 2021 года резидентом ОЭЗ стала компания ООО «ТопМедиа» с проектом «Разработка, организация производства и вывод на рынок программно-аппаратной системы для информирования пассажиров городского общественного транспорта».

Кроме того, с 2 резидентами (ООО «СТИ ТДСК», ООО «НПК «СИНТЕЛ») заключены дополнительные соглашения к соглашениям о ведении деятельности в ОЭЗ в связи с корректировкой бизнес-планов.

В 2020 году двумя резидентами ОЭЗ (ООО «Фотон» и ООО «СТИ ТДСК») введены в эксплуатацию собственные здания, построенные на территории ОЭЗ.

Необходимо отметить, что в 2020 году на территории ОЭЗ открыт и начал функционирование филиал многофункционального центра по предоставлению государственных и муниципальных услуг «Мои документы», позволяющий сотрудникам компаний-резидентов и жителям близлежащих районов получить наиболее востребованные услуги.

В настоящее время ОЭЗ находится на стадии продолжения строительства необходимой инфраструктуры для обеспечения деятельности резидентов.

В частности, в 2020 году в целях повышения эффективности производства и маркетинга высокотехнологичной продукции на территории ОЭЗ возобновлено строительство экспоцентра, предназначенного для проведения форумов, выставок, презентаций и иных культурно-массовых мероприятий.

В качестве перспективных направлений развития ОЭЗ в настоящее время рассматриваются:

- стимулирование резидентов ОЭЗ, намеревающихся строить собственные здания для производства наукоемкой продукции. Данная мера позволит включить постоянный естественный процесс высвобождения помещений в зданиях ОЭЗ для новых инновационных компаний, намеревающихся стать резидентами;

- появление научно-исследовательских центров, организуемых при вузах, на территории ОЭЗ. Внедрением научных разработок данных центров могут заниматься дочерние юридические лица в качестве резидентов ОЭЗ.

Совместно с проектом «Большой университет» на территории ОЭЗ планируется запуск акселерационной программы по доращиванию высокотехнологичных стартапов.

Ключевым сдерживающим фактором в привлечении резидентов в ОЭЗ является отмена на федеральном уровне пониженных тарифов страховых взносов для резидентов ОЭЗ (в 2017 г. – 14%, в 2018 г. – 21%, в 2019 г. – 28%, с 2020 года – 30%).

Для решения данной проблемы Администрацией Томской области совместно с управляющей компанией ОЭЗ ведется активная работа по возобновлению действия преференций для резидентов ОЭЗ с аппаратом полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе, Правительством Российской Федерации и Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

3. Территория опережающего социально-экономического развития «Северск» (далее – ТОР «Северск»).

ТОР «Северск» предназначена для стимулирования деловой активности в целях диверсификации экономики моногорода – ЗАТО Северск.

На территории ТОР «Северск» действует особый правовой режим осуществления предпринимательской деятельности, предусматривающий наличие следующих преимуществ для резидентов: налоговые льготы, льготные ставки арендной платы за пользование объектами недвижимого имущества, пониженные тарифы страховых взносов в государственные внебюджетные

		<p>фонды; применение процедуры свободной таможенной зоны.</p> <p>В настоящее время в ТОР «Северск» зарегистрированы 12 резидентов, в том числе 10 за 2020 год: ООО «МК-Полимер», ООО «ТомскАзот», ООО «Северсккабель», ООО «ТЭФРА», ООО «ПСК «ТомБат», ООО «СибРегионПромсервис», ООО «ПМП «Радиян», ООО «СеверскРемМонтаж», ООО «НПП «Лиэксо», ООО «Томпласт-ЛТД».</p> <p>На основе разработанных бизнес-планов потенциальных и действующих резидентов определена потребность в объектах инфраструктуры ТОР «Северск», необходимых для реализации инвестиционных проектов.</p> <p>В феврале 2021 года наблюдательным советом ТОР «Северск» утвержден план перспективного развития ТОР «Северск» до 2030 года.</p> <p>Ключевыми задачами развития ТОР «Северск» являются обеспечение возможности реализации действующими и потенциальными резидентами инвестиционных проектов в рамках плана перспективного развития, в том числе:</p> <ul style="list-style-type: none"> - поэтапное решение вопросов обеспечения необходимой инфраструктурой отдельных площадок; - заполнение резидентами имеющихся площадок ТОР «Северск» по мере завершения проектирования, строительства и ввода в эксплуатацию требующихся им инфраструктурных объектов; - расширение по согласованию с Минэкономразвития России видов экономической деятельности, разрешенных к ведению в ТОР «Северск», и перечня земельных участков ТОР «Северск»; - совместно с АО «Атом-ТОР» взаимодействие с Правительством Российской Федерации по вопросу предоставления возможности использования пониженных тарифов страховых взносов в государственные внебюджетные фонды в течение 10 лет с момента получения статуса резидента (сейчас воспользоваться данной льготой можно не позднее, чем в течение 3 лет со дня создания ТОР).
17.	<p>Каковы результаты реализации национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» в Томской области? Каковы перспективы развития этого проекта на территории Томской области до 2024 года?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>В 2020 году в Томской области по направлению «Производительность труда и поддержка занятости» реализовывались три региональных проекта: «Системные меры по повышению производительности труда», «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях», «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда».</p> <p>В рамках реализации региональных проектов «Адресная поддержка повышения производительности труда» и «Системные меры по повышению производительности труда» на территории Томской области:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Создан Региональный центр компетенций в сфере производительности труда в Томской области (далее – РЦК). На базе Томского экономико-промышленного колледжа создана Фабрика процессов. Фабрика Процессов – учебная производственная площадка, на которой участники в реальном времени на имитированном производственном процессе получают опыт применения инструментов бережливого производства, и учатся оценивать влияние улучшений на операционные и экономические показатели предприятия. По итогам года обучение на Фабрике процессов прошли 142 сотрудника предприятий-участников проекта. 2. Создание учебной площадки Фабрики процессов на базе Томского экономико-промышленного колледжа позволяет ее использовать для обучения студентов колледжа и других учреждений СПО по программам бережливого производства с применением современных методик на практике. 3. На конец 2020 года в реализацию национального проекта вовлечено 32 предприятия (согласно требованиям нацпроекта, относящихся к одной из отраслей: обрабатывающее производство - 23, сельское хозяйство - 1, транспорт - 2, строительство - 3), что соответствует стопроцентному выполнению показателя регионального проекта за 2020 год. 4. Создано 3 потока-образца (оптимизированы производственные/ вспомогательные процессы) на предприятиях - участниках национального проекта под региональным управлением (совместно с экспертами РЦК), а также внедряющих

мероприятия национального проекта самостоятельно (в том числе с привлечением консультантов) на базе сформированной инфраструктуры для развития производственной системы на следующих предприятиях: ООО «СибПромСтрой», ООО «Сибстройнефтегаз», ООО «Деревенское молочко».

В 2020 году в связи с пандемией был ограничен доступ на предприятия-участники проекта, работа РЦК возобновилась на ряде предприятий только к концу года.

На большинстве предприятий, закончивших реализацию проекта, снижается время протекания производственного процесса, растет количество продукции, производимой за смену.

С 2021 года в активную фазу вступает реализация нацпроекта под управлением Регионального центра компетенций.

Под их управлением нацпроект будет реализован на таких крупных томских предприятиях как АО «НИИПП», ЗАО «Научно-производственная компания Полимер-Компаунд», ООО «СМУ ТДСК», ООО «Сибирская машиностроительная компания», ООО «Интергласс» и др.

Количество предприятий-участников, вовлеченных в национальный проект через получение адресной поддержки (нарастающем итогом) до конца 2024 года запланировано на уровне 39 единиц.

Планируется увеличение количества сотрудников предприятий и представителей региональных команд, прошедших обучение инструментам повышения производительности труда (нарастающем итогом) к 2024 году до 584 человек с 432 в 2020 году.

В 2021 году планируется обучить 23 руководителя по программе управленческих навыков для повышения производительности труда.

С 2022 года начнется реализация шести проектов по повышению производительности труда на предприятиях - участниках национального проекта по направлению «Бережливое производство» с помощью созданной региональной инфраструктуры обеспечения повышения производительности труда.

Департаментом труда и занятости населения Томской области в 2020 году реализовывались мероприятия по переобучению, повышению квалификации работников предприятий и по повышению эффективности службы занятости в рамках регионального проекта «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда».

Заключены договоры с 12 организациями о предоставлении субсидии на переобучение, повышение квалификации 227 работников, расходы составили 3,1 млн. рублей. Уровень занятости лиц, продолжающих осуществлять трудовую деятельность не менее года, по состоянию на 31.12.2020 - 86,4%.

Участниками регионального проекта стали следующие организации Томской области: в сфере пищевой промышленности (ООО ТПК «САВА», ООО «Деревенское молочко», ООО «Компания Эскимос»), специализирующиеся на проектировании, производстве, обслуживании и утилизации технологического оборудования, технической продукции и их деталей (АО «НПФ «Микран», ООО Завод ПСА ЭлеСи, ОАО «Манотомь»), в сфере строительства (ООО «ЗКПД Томской домостроительной компании», ООО «СибПромСтрой»), в сфере деревообрабатывающей промышленности (ООО «Томлесдрев»), строительной дорожной сферы (ГУП Томской области «Областное ДРСУ»), жилищно-коммунальной сферы (ООО «Стрежевой теплоэнергоснабжение»).

В обучении участвовали работники производств, их линейные руководители, а также сотрудники обеспечивающих подразделений. Основные направления обучения: рабочие (смежные) профессии, прикладные информационные технологии, производственные компетенции по профилю, проектное управление, основы автоматизации, основы бережливого производства и другие.

		<p>В рамках мероприятия по повышению эффективности службы занятости 21 декабря 2020 года в г. Томске открыт первый в регионе Кадровый центр «Работа России» (далее – Кадровый центр, центр занятости населения), который является точкой опоры экосистемы рынка труда Томской области.</p> <p>Решением Федерального Проектного комитета по национальному проекту «Производительность труда и поддержка занятости» в сентябре 2020 года принято решение о досрочном завершении федерального проекта «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда».</p> <p>С 2021 года мероприятия по модернизации службы занятости будут реализованы в рамках регионального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография».</p>
18.	<p>В связи с планами строительства в городе Томске нового студенческого кампуса (компактного места проживания, отдыха и обучения студентов) планирует ли Администрация Томской области рассмотреть вопрос о строительстве данного масштабного объекта с использованием возможностей строительных организаций, зарегистрированных и уплачивающих налоги на территории Томской области?</p> <p>Фракция ЛДПР</p>	<p>Участниками строительства в городе Томске нового студенческого кампуса (компактного места проживания, отдыха и обучения студентов) могут быть любые строительные организации, как зарегистрированные и уплачивающие налоги на территории Томской области, так и иные, которые отвечают требованиям Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и условиям, установленным конкурсной документацией.</p>
19.	<p>За последние годы количество мероприятий в Томской области с участием первых лиц государства, федеральных министерств сократилось. Как Вы думаете, с чем это связано? Томская область стала не интересной федеральному центру?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ</p>	<p>Администрация Томской области в рамках своих полномочий осуществляет взаимодействие с федеральными органами Российской Федерации. На регулярной основе проводятся мероприятия различного уровня с участием их руководителей и представителей. В период распространения новой коронавирусной инфекции из-за введенных ограничений основным форматом их проведения стала видеоконференцсвязь.</p>

	РОССИЯ
<p>20. Какие планы у Администрации Томской области по улучшению ситуации с вывозом твердых коммунальных отходов и как планируемые изменения скажутся на нормативах накопления и величине тарифов для населения?</p> <p>Фракция ЛДПР</p>	<p>Приказом Департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области от 30 декабря 2020 года № 126 утверждена новая территориальная схема обращения с отходами Томской области, в которой запланированы мероприятия, обеспечивающие следующие основные цели:</p> <ul style="list-style-type: none"> - оптимизация схемы потоков отходов, позволяющая снизить затраты на транспортирование твердых коммунальных отходов (далее - ТКО) из малочисленных, отдаленных и труднодоступных населенных пунктов; - направление 100 % ТКО на сортировку с целью выделения полезных фракций для направления на вторичную переработку и компостирования органических отходов для получения технологического грунта, который также будет вовлекаться во вторичное использование; - снижение не менее чем в 2 раза объема ТКО, направляемых на захоронение; - выведение из эксплуатации и рекультивация большей части полигонов для захоронения ТКО. <p>Для достижения заявленных целей предполагается провести следующие мероприятия:</p>
<p>21. В декабре 2020 года Департамент природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области утвердил новую территориальную схему обращения с отходами. Согласно данному документу Томская область поделена на 2 территориальные зоны: «север» и «юг». В первую войдет только Стрежевой и Александровский район, а во вторую - все остальные муниципальные образования Томской области, включая города Томск и Северск. Ранее таких зон было восемь. Чем обусловлена необходимость внесения изменений в уже действующую территориальную схему обращения с отходами? Каков ожидаемый эффект от внесенных изменений для населения области и бизнеса?</p>	<p>1. Новое определение зон деятельности региональных операторов исходя из направления потоков отходов на мусоросортировочные и мусороперерабатывающие комплексы.</p> <p>Территориальной схемой предлагается создание крупного автоматизированного мусоросортировочного комплекса в г. Томске, на который будут направлены потоки отходов из 18 муниципальных образований (южное направление). Александровский район и г. Стрежевой в связи с отсутствием регулярного транспортного сообщения с областным центром выделены в отдельную зону. Образующие там отходы, после предварительной сортировки, предлагается направлять на объекты утилизации, расположенные на территории ХМАО-Югры (северное направление).</p> <p>2. Создание объектов ручной обработки ТКО контейнерного типа в малочисленных, отдаленных и труднодоступных населенных пунктах. Отходы на месте будут разделяться на «смешанные», которые могут быть направлены на переработку, и «органические», поступающие на компостирование.</p> <p>3. Увеличение периодичности вывоза ТКО с территории малочисленных, отдаленных и труднодоступных населенных пунктов с ежедневного на срок не менее 1 раза в 11 месяцев, что позволит существенно уменьшить затраты на транспортирование и, соответственно, повлечет за собой уменьшение цены услуги по вывозу ТКО для потребителей.</p> <p>4. Создание мусоросортировочных комплексов минимальной автоматизации в 8 населенных пунктах (г. Стрежевой, г.Асино, с.Бакчар, р.п.Белый Яр, г.Колпашево, с.Кривошеино, с.Мельниково, с.Парабель, с.Новоколомино), на которых будет происходить выборка из состава ТКО стекла, металла и органических отходов. Органические отходы будут компостироваться для дальнейшего их использования в качестве технологического грунта. Оставшиеся фракции отходов с таких объектов будут централизованно поступать на автоматизированный мусоросортировочный комплекс в г. Томск.</p> <p>5. Окончательная досортировка полезных фракций отходов на автоматизированном мусороперерабатывающем комплексе г. Томска и их дальнейшее направление на переработку. В результате более 60 % отходов будут вовлечены в хозяйственный оборот, а не направлены на захоронение на полигоны.</p> <p>6. Уменьшение количества отходов, направляемых на захоронение, что позволит вывести из эксплуатации ряд действующих полигонов и провести их рекультивацию в рамках федерального проекта «Чистая страна» национального проекта «Экология».</p> <p>Необходимость объединения шести зон деятельности региональных операторов продиктована, в первую очередь, двумя факторами:</p> <p>1. Установление одинаковой цены на услуги по обращению с ТКО для потребителей всех районов объединенной зоны. В</p>

**Фракция
РОССИЯ**

ЕДИНАЯ

настоящее время плата за обращение с ТКО для потребителей в отдаленных районах Томской области практически в 2 раза выше, чем в г. Томске, г. Северске и Томском районе, при этом нормативы накопления ТКО в районах области ниже. За счет усреднения общего тарифа плата граждан во всех муниципалитетах каждой зоны деятельности региональных операторов будет равномерно распределена для каждой категории объектов образования ТКО.

Анализ практики других регионов показал, что из 85 субъектов Российской Федерации в 40 случаях определена одна зона деятельности регионального оператора, охватывающая все территорию субъекта, еще в 16 регионах - территория разделена на 2 зоны. Томская область в настоящее время входит в число всего 10 субъектов, где количество зон деятельности региональных операторов составляет от 7 (Алтайский край, Томская область) до 24 (Чукотский автономный округ).

Укрупнение зон деятельности региональных операторов приводит к тому, что разделение всех производственных, административных и иных затрат на обращение с ТКО производится на большее количество потребителей, что приводит к снижению платы каждого из них по отдельности.

Ярким примером может послужить первоначальное выделение в отдельную зону муниципального образования «Гфрод Кедровый», когда тариф на услугу регионального оператора составлял 1000 руб. за куб. м в 2019 году и более 600 руб. за куб. м - в 2020 году. После объединения г. Кедрового (численность населения - 3 тыс. человек) в одну зону с Бакчарским, Кожевниковским и Шегарским районом (общая численность населения более 50 тысяч человек), величина тарифа для жителей г. Кедрового снизилась до 380,25 руб. за 1 куб. м отходов. Для жителей других районов объединенной зоны тариф незначительно увеличился (примерно на 30 рублей), что повысило их ежемесячную плату менее, чем на 7 рублей, для жителей же Кедрового плата уменьшилась практически в два раза.

Планируемое объединение шести зон деятельности региональных операторов в одну также приведет к некоторому повышению тарифа для потребителей г. Томска, г. Северска и Томского района и существенному уменьшению тарифа для остальных муниципальных образований.

2. Необходимость привлечения инвестиций в создание инфраструктуры по сортировке и переработке отходов.

Федеральным законом «Об отходах производства и потребления» предусмотрено, что весь процесс обращения с ТКО, включая сбор, транспортирование, обработку, утилизацию, обезвреживание, захоронение, на территории субъекта Российской Федерации, должен обеспечиваться одним или несколькими региональными операторами.

В настоящее время ни один из действующих региональных операторов Томской области не имеет утверждённой инвестиционной программы по строительству, реконструкции объектов обработки, утилизации, размещения ТКО, и не имеет планов по их созданию в ближайшем будущем. Фактически их работа сводится только к транспортированию и захоронению отходов. На сегодняшний день мероприятия государственной программы «Обращение с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами на территории Томской области» фактически производятся только за счет средств областного бюджета и бюджетов органов местного самоуправления, без какого-либо участия региональных операторов.

В то же время целью проводимой государством реформы является создание современной инфраструктуры по обработке и утилизации отходов с целью вовлечения их в хозяйственный оборот, и создание такой инфраструктуры требует привлечения значительных финансовых средств.

Реализация таких масштабных проектов осуществляется в других субъектах Российской Федерации, путем заключения концессионных соглашений. В Томской области в текущем году также планируется проведение конкурсного отбора на право заключения концессионного соглашения на строительство объектов по обработке и утилизации ТКО. При этом укрупнение зон деятельности региональных операторов является более привлекательным для инвесторов, имеющих финансовые возможности для создания объектов инфраструктуры по обращению с ТКО.

		<p>Администрацией Томской области ведется диалог с Минприроды России и ППК «Российский экологический оператор» о предоставлении Томской области субсидии из федерального бюджета на компенсацию части затрат за счет средств экологического сбора, собираемого с производителей и импортеров товаров и упаковки. Также рассматривается возможность реализации отдельных проектов за счет областного и местных бюджетов. Стоимость реализации полного комплекса объектов обработки и утилизации ТКО будет уточнена по результатам конкурсного отбора на право заключения концессионного соглашения. В настоящее время она определена оценочно по проектам-аналогам.</p> <p>Значения тарифов, приведенные в территориальной схеме обращения с отходами, являются прогнозными и носят справочный характер. Фактическая величина тарифа устанавливается ежегодно Департаментом тарифного регулирования Томской области на основании предложений и обосновывающих материалов региональных операторов с учетом предельного индекса платы граждан за коммунальные услуги.</p> <p>Также Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области в период 2021-2022 годов планируется проведение работ по определению уточненных значений нормативов накопления ТКО для всех групп потребителей.</p> <p>Проведение конкурсного отбора нового регионального оператора не повлечет за собой полного прекращения деятельности организаций, осуществляющих в настоящее время деятельность по транспортированию ТКО. При реализации решений, утвержденных новой территориальной схемой, всем действующим региональным операторам, операторам по транспортированию ТКО будет предоставлена возможность продолжить работу по транспортированию ТКО в качестве подрядных организаций нового регионального оператора. Такой подход может быть реализован в соответствии с пунктом 3 Правил проведения торгов, по результатам которых формируются цены на услуги по транспортированию ТКО для регионального оператора, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 3 ноября 2016 года № 1133 «Об утверждении Правил проведения торгов, по результатам которых формируются цены на услуги по транспортированию твердых коммунальных отходов для регионального оператора».</p> <p>Губернатором Томской области в рамках работы Рабочей группы по вопросу создания устойчивой системы обращения с ТКО, обеспечивающей сортировку отходов в объеме 100 процентов и снижение объема отходов, направляемых на полигоны, в два раза, созданной в соответствии с распоряжением Губернатора Томской области от 7 сентября 2020 года № 189-р «О рабочей группе по вопросу создания устойчивой системы обращения с твердыми коммунальными отходами, обеспечивающей сортировку отходов в объеме 100 процентов и снижение объема отходов, направляемых на полигоны, в два раза» этот подход был поддержан.</p>
22.	<p>В ряде российских регионов внедряется информационная система «Умный лес», которая позволяет контролировать состояние лесного фонда, процесс вырубки и лесовосстановления, предотвращать нелегальный оборот древесины, организовать подачу</p>	<p>«Умный лес» - информационная система Пермского края, состоящая из набора функциональных и технологических подсистем, обеспечивающих процессы сбора, обработки, хранения и представления информации.</p> <p>В настоящее время на территории Томской области внедрены и используются информационно программные продукты: система АВЕРС (информационная система в области лесных отношений), РИС (реестр лесопользователя), Ясень, федеральные системы ЕГАИС (единая государственная автоматизированная информационная система) ИСДМ (информационной системы дистанционного мониторинга), что в большей степени повторяет или дополняет функционал системы «Умный лес».</p> <p>Информационная система «АВЕРС: Управление лесным фондом ПРОФ» реализует такие функции как: учет использования лесным фондом, автоматическое заполнение отчетных форм как в отношении арендаторов так и ведомственных данных и т.д. Имеет функциональную возможность выгрузки данных в ЕГАИС (единая государственная автоматизированная информационная система учета древесины и сделок с ней), реализует функционал, осуществляющий интеграцию с РИС (реестр лесопользования), интеграцию с государственной информационной системой о государственных и муниципальных платежах.</p>

	<p>документов, оформление лесной декларации и т.д. Рассматривается ли возможность внедрения современных изменений, связанных с модернизацией работы в лесной отрасли на территории области?</p> <p>Фракция ЛДПР</p>	<p>АИС РИС: учетная система формирования списка граждан, нуждающихся в древесине для собственных нужд, и их контроля. Учетная система позволяет вести реестр пунктов приема – отгрузки древесины, подачу отчетов лесопользователей в формате электронной таблицы и реализацию алгоритма отслеживания поданных отчетов.</p> <p>ИАС (информационно-аналитическая система) «Ясень-2»: региональная информационно-аналитическая система учета анализа данных о лесопожарной обстановке. Система интегрирована с ИСДМ, которая осуществляет дистанционный мониторинг о складывающейся лесопожарной обстановке с достоверными сведениями о пожарной опасности в лесах.</p> <p>В настоящее время Департаментом лесного хозяйства Томской области ведется доработка систем по созданию личного кабинета лесопользователей с возможностью авторизации через портал государственных услуг, формирования информационно-телекоммуникационного модуля направления административных правонарушений (постановления, сррки, оплата и т.д.).</p> <p>Департамент лесного хозяйства Томской области участвует во внедрении современных информационных систем, таких как «Цифровой лес – федеральный центр».</p> <p>Согласно Федеральному закону от 4 февраля 2021 г. N 3-ФЗ «О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования правового регулирования лесных отношений» с 1 января 2023 года планируется ввод в эксплуатацию Единой информационной системы для всех субъектов Российской Федерации «Федеральная информационная система ФГИС ЛК» (Федеральная государственная информационная система лесного комплекса).</p>
23.	<p>В декабре 2020 г. внесены изменения в Градостроительный кодекс РФ, направленные на совершенствование института комплексного развития территорий и механизмов расселения аварийного жилья. Закон о комплексном развитии территорий начнут применять в 2021 году в 20 крупных городах России, в том числе в Новосибирске и Кемерово.</p> <p>Каковы перспективы применения Федерального закона от 30.12.2020 № 494-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные</p>	<p>В Томской области применение Федерального закона от 30 декабря 2020 года № 494-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях обеспечения комплексного развития территорий» возможно при условии принятия всех региональных нормативных правовых актов, планируемый срок - не ранее 2022 года.</p> <p>В перспективах применение данного механизма в совокупности с действующими инструментами жилищного строительства позволят достичь плановых значений показателей по вводу жилья и увеличению объема жилищного строительства, а также решение вопроса расселения граждан, проживающих в аварийном жилищном фонде Томской области, при условии достаточного финансирования со стороны областного бюджета, как основного источника финансирования создания объектов социальной, транспортной и коммунальной инфраструктур на данных территориях.</p>

	<p>акты Российской Федерации в целях обеспечения комплексного развития территорий» в Томской области? Возможно ли с помощью данного механизма достижение плановых значений показателей по вводу жилья и увеличению объема жилищного строительства, а также решение вопроса расселения граждан, проживающих в аварийном жилищном фонде в Томской области?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
24.	<p>Несмотря на постоянное внимание к вопросам сокращения дефицита кадров, на множество успешных федеральных, областных и муниципальных программ, в районах области сохраняется проблема обеспеченности учителями и врачами. Как удалось продвинуться в этом направлении в 2020-м году? Опыт (лучшие практики) каких муниципальных образований по созданию комфортной среды для жизни на своих территориях нужно поддерживать и развивать? Есть ли необходимость в совершенствовании законодательства по данной</p>	<p><u>По вопросу обеспеченности учителями:</u></p> <p>Анализ статистических данных ведомственного мониторинга системы общего образования Томской области за период 2016-2020 годы показывает, что наблюдается устойчивая тенденция снижения потребности в педагогических кадрах системы общего образования Томской области. Все вакансии, возникающие в течение учебного года в образовательных организациях, закрываются внутренним или внешним совмещением. Учебный план согласно ФГОС для каждого класса выполняется полностью. Для решения вопроса по обеспечению образовательных организаций востребованными кадрами Департамент общего образования Томской области на систематической основе:</p> <p>1) ежегодно проводит работу с выпускниками педагогического университета, педагогического колледжа, государственного университета в форме встреч начальника Департамента общего образования Томской области, начальников управления образования муниципальных образований, присутствия на распределении, приглашения потенциальных кандидатов в образовательные организации для знакомства с местом работы;</p> <p>2) ежегодно организует работу с Томским государственным педагогическим университетом по целевому набору/целевому обучению, обсуждению и согласованию контрольных цифр приема. Все контрольные цифры по целевому набору закрываются выпускниками школ Томской области. Томский государственный педагогический университет ежегодно проводит олимпиаду по педагогике для школьников 9-11 классов, в которой участвуют порядка 200 школьников Томской области из педагогических классов.</p> <p>С 2018 года совместно с Областным центром дополнительного образования проходят профильные смены по программе «Я – будущий учитель». В 2018 - 2019 году участвовало 70 школьников Томской области, в 2020 году профильная смена прошла в онлайн формате с участием 85 школьников Томской области. Студенты Томского государственного педагогического университета работали вожатыми, тренерами, организаторами;</p> <p>3) совместно с Департаментом профессионального образования Томской области проводит работу по формированию</p>

<p>тематике?</p> <p>Фракция РОССИЯ</p> <p>ЕДИНАЯ</p>	<p>заказа на контрольные цифры приема в соответствии с потребностью в кадрах для системы общего образования Томской области. Департаментом труда и занятости Томской области реализуется проект «Школьный учитель» (переподготовка на базе ТГПУ по программам востребованных направлений). Проект предназначен для желающих трудоустроиться в школу выпускников педагогических вузов, не имеющих опыта в профессии или с длительным перерывом в работе, а также соискателей с высшим непедagogическим образованием;</p> <p>4) реализует проект «Мобильный учитель» в 27 сельских школах (12 из которых имеют статус малокомплектных) 9 муниципалитетов Томской области (Бакчарский, Шегарский, Молчановский, Первомайский, Зырянский, Верхнекетский, Парабельский, Томский, Тегульдетский районы). В проекте принимают участие более 80 педагогов-предметников. Данное мероприятие финансировалось из областного бюджета в 2016 и 2017 годах для приобретения муниципальными образованиями автотранспорта. Приобретено 14 автомобилей для 9 муниципальных образований Томской области. С 2018 года финансирование отсутствует;</p> <p>5) программа «Земский учитель» реализуется в Томской области с 2020 года. По итогам конкурсного отбора в 2020 году 19 учителей из Новосибирской, Московской, Томской области, Хакасии, республики Тыва, Алтайского края трудоустроились в школы. Все учителя получили выплату в размере 1 млн. рублей. Средства не целевые и могут быть потрачены учителями на любые нужды. Многие педагоги прибыли на работу в сельские школы вместе со своими семьями, кто-то вернулся в родное село к родителям. Со стороны муниципальных образований решены жилищные вопросы, часть учителей проживают на условиях социального найма, часть получают компенсацию арендной платы за жилье. В 2021 году еще 17 вакансий программы финансируются из федерального и регионального бюджетов. До 15 апреля ведется прием документов. До 10 июня 2021 года будут объявлены победители, которые не позднее 20 июля выйдут на работу в школы Томской области. Полная информация о вакансиях, условиях участия, образовательных организациях – работодателях представлена на федеральном портале «Земский учитель», сайте Департамента общего образования Томской области;</p> <p>6) в целях привлечения и закрепления в образовательные организации педагогических кадров, в том числе молодых специалистов, в регионе действуют меры материального и социального стимулирования. Наблюдается положительная динамика в количестве молодых учителей, работающих в школах Томской области. В 2017-2018 учебном году доля молодых учителей школ Томской области в возрасте до 30 лет составляла 13,62 %, а в 2020 – 2021 учебном году составляет 16,7%. Снижается количество молодых педагогов, которые уходят из школы после первого года работы. В 2016 году через год работы ушло 22,2% молодых педагогов, в 2020 году 16,4 % от пришедших молодых специалистов.</p> <p>С целью закрепления молодых учителей в профессии на уровне региона и муниципальных образований с 2016 года осуществляется:</p> <ul style="list-style-type: none"> – совершенствование мер социальной и профессиональной поддержки молодых учителей на уровне муниципалитета с учетом местного бюджета: молодые учителя включены в муниципальные программы сопровождения; получают доплаты как молодые специалисты; имеют нагрузку выше средней по региону; получают выплату «муниципальные подъемные»; оплату жилищно-коммунальных услуг; полную или частичную оплату проезда к месту работы; – организация и проведение образовательных событий для молодых учителей (форум Ассоциации молодых учителей Томской области, выездные сессии «Лаборатория педагогического мастерства», круглые столы, семинары, тренинги и др.); - развитие конкурсного движения и совершенствование системы сопровождения молодых учителей в межконкурсный период - «ПРОдвижение к вершинам мастерства»; – сопровождение деятельности молодых учителей и педагогов-наставников Томской области; использование потенциала лучших учителей Томской области.
--	---

За 2015-2020 годы в Томской области открыты 5 новых школ на 1 100 мест каждая. В образовательных организациях работают, в том числе выпускники Томского государственного педагогического университета, Томского государственного педагогического колледжа, выпускники проекта Департамента труда и занятости населения Томской области «Школьный учитель» и проекта Национального исследовательского Томского государственного университета «Педагогический десант».

В 2021 году в рамках национального проекта «Образование» на территории Томской области будет создан Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогов, который обеспечит возможность для непрерывного и планомерного повышения квалификации педагогических работников, в том числе на основе использования современных цифровых технологий, формирования и участия в профессиональных ассоциациях, программах обмена опытом и лучшими практиками, привлечения работодателей к дополнительному профессиональному образованию педагогических работников, в том числе в форме стажировок.

В целях обеспечения эффективного взаимодействия для решения оперативных и стратегических задач, связанных с развитием кадрового потенциала системы образования региона, достижением национальных целей развития образования, созданием единого образовательного пространства региона, а также содействием реализации приоритетов его социально-экономического развития разработана и утверждена Программа взаимодействия между органами исполнительной власти Томской области, ответственными за государственное управление в сфере образования (Департамент общего образования Томской области, Департамент профессионального образования Томской области), ФГБОУ ВО «Томский государственный педагогический университет» и ОГБУ ДПО «Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» на период 2021-2024 годы. Одна из приоритетных задач данной Программы - обеспечение педагогическими кадрами системы общего и профессионального образования Томской области.

По вопросу обеспеченности врачами:

Анализ статистических данных по численности и обеспеченности врачами в муниципальных образованиях Томской области с 2016 по 2020 годы показывает рост численности врачей и показателя обеспеченности врачами в расчете на 10 тысяч населения.

В целях устранения дефицита медицинских кадров на территории Томской области реализуется региональный проект «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения Томской области квалифицированными кадрами», утвержден План мероприятий («дорожная карта») по ликвидации дефицита врачей и средних медицинских работников в областных государственных учреждениях здравоохранения Томской области на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов.

Для решения проблемы кадрового дефицита в системе здравоохранения Томской области и привлечения медицинских специалистов для работы в областные государственные учреждения здравоохранения Томской области успешно реализуются программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер». С 2012 по 2020 годы в областные государственные учреждения здравоохранения сел и малых городов трудоустроено 1002 человек, из них 876 врачей и 126 фельдшеров. Всего с 2012 года на реализацию проектов направлено из федерального и областного бюджетов более 1,0 млрд. рублей. В 2020 году в рамках указанных программ привлечен 141 специалист, из них молодых специалистов ранее не работавших 24 человека: 19 врачей и 5 фельдшеров.

В рамках программы кадрового обеспечения ведется работа по целевому обучению специалистов. В 2020 году для обучения в ФГБОУ ВО СибГМУ Минздрава России на основании договоров о целевом обучении, заключённых с областными государственными учреждениями здравоохранения Томской области по программам специалитета зачислено 169 человек, из них заключили целевые договоры с районными больницами 86 студентов, по программам ординатуры зачислено 58 человек, из

них заключили целевые договоры с районными больницами 10 специалистов.

На базе всех областных государственных учреждений здравоохранения для выпускников проводятся ДЕМО-дни (обзорная экскурсия по учреждению, знакомство со структурой учреждения и оснащением медицинским оборудованием, доведение информации о существующих мерах социальной поддержки).

На сайтах учреждений здравоохранения размещены 3D-экскурсии, отображающие условия оказания медицинской помощи в учреждениях.

На территории Томской области предусмотрены следующие гарантии и меры социальной поддержки медицинских работников, проживающих в сельской местности, в том числе в районах Крайнего Севера, а также приравненных к ним территорий:

1) предоставление в сельской местности земельных участков для индивидуального жилищного строительства с последующим предоставлением в собственность бесплатно (статья 7 Закона Томской области от 9 июля 2015 года № 100-ОЗ «О предоставлении и изъятии земельных участков в Томской области»):

– молодым специалистам в возрасте до 35 лет, имеющим среднее профессиональное или высшее образование, работающим по трудовому договору в соответствии с уровнем профессионального образования и квалификацией в сфере здравоохранения в сельских населенных пунктах;

– медицинским работникам, имеющим высшее медицинское образование или среднее медицинское образование, работающим в сельском населенном пункте и (или) переехавшим на работу в сельский населенный пункт из другого населенного пункта;

2) предоставление в соответствии с Законом Томской области от 30 апреля 2009 года № 59-ОЗ «О мерах социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг отдельных категорий граждан, работающих (работавших) и проживающих в сельской местности и рабочих поселках на территории Томской области» ежемесячной денежной выплаты медицинским и фармацевтическим работникам организаций здравоохранения, работающим и проживающим в сельской местности и рабочих поселках на территории Томской области;

3) предоставление работникам областных государственных учреждений здравоохранения санаторно-курортного лечения путем выплаты денежной компенсации за счет средств областного бюджета из расчета 2120 рублей в день на одного человека на срок пребывания до 14 дней, но не более стоимости путевки, в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 17 января 2012 года №5а «О предоставлении санаторно-курортного лечения работникам бюджетной сферы»;

4) меры социальной поддержки, предоставляемые работникам учреждений здравоохранения в соответствии с муниципальными правовыми актами муниципальных образований Томской области, на основании Соглашений о сотрудничестве в части создания условий для оказания медицинской помощи населению, заключенных между Администрациями муниципальных образований Томской области и Администрацией Томской области:

- компенсация расходов за найм жилья;
- предоставление муниципального жилья по договорам социального найма; - единовременные пособия на обустройство и хозяйственное обзаведение;
- ежемесячные социальные выплаты медицинским работникам (врачам, средним медицинским работникам);
- выплаты на строительство (приобретение) жилья;
- возмещение затрат гражданам по ипотечным жилищным кредитам.

Кроме того, меры социальной поддержки работников конкретной медицинской организации, могут быть установлены коллективными договорами, а также иными локальными нормативными актами медицинской организации с учетом ее

финансовых возможностей:

- компенсация расходов по оплате обучения;
- ежемесячные доплаты к стипендиям гражданам, заключившим договоры о целевом обучении с медицинскими учреждениями по программам специалитета и ординатуры;
- доплаты к заработной плате медицинским работникам, прибывшим (переехавшим) в сельскую местность, в том числе в районы Крайнего Севера, а также приравненные к ним территории, и впервые заключившим договор с медицинским учреждением;
- ежемесячные доплаты в течении первого года работы медицинским работникам со средним медицинским образованием, приглашенным для работы на фельдшерско-акушерские пункты.

В части создания благоприятных условий в целях привлечения медицинских работников и фармацевтических работников для работы в медицинских организациях в соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» будет продолжена совместная работа Департамента здравоохранения Томской области, органов местного самоуправления муниципальных образований Томской области и областных государственных учреждений здравоохранения Томской области по обеспечению предоставления мер социальной поддержки работникам учреждений здравоохранения на основании Соглашений о сотрудничестве в части создания условий для оказания медицинской помощи населению, заключенных между Администрациями муниципальных образований Томской области и Администрацией Томской области.

На территории Томской области реализуется региональный проект «Бюджетный дом» по строительству (приобретению) в сельских населенных пунктах и городах Томской области с населением до 50 тысяч человек жилья для работников социальной сферы за счет средств областного бюджета.

За период реализации проекта в 5 муниципальных образованиях Томской области (Тегульдетском, Молчановском, Бакчарском, Первомайском и Асиновском районах) приобретено 22 жилых помещения (квартиры) для работников социальной сферы, что позволило привлечь в село 13 врачей, 10 учителей и 3 работника культуры.

Решение проблемы по привлечению кадров и улучшению жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях, в 2021 году возможно обеспечивать с привлечением средств федерального бюджета в рамках мероприятий государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий», а также в рамках программ «Земский доктор» и «Земский учитель».

В качестве мер, направленных на сокращение дефицита кадров, а также закрепление квалифицированных кадров в системе здравоохранения Томской области, необходимо развивать и реализовывать следующие мероприятия, в том числе в части совершенствования законодательства:

- повышать эффективность реализации полномочий органов местного самоуправления Томской области по созданию благоприятных условий для оказания медицинской помощи населению и по обеспечению предоставления мер социальной поддержки работникам учреждений здравоохранения;
- расширить в Томской области практику заключения договоров о целевом обучении по образовательным программам высшего и среднего профессионального образования с органами государственной и муниципальной власти в рамках реализации ст. 56 Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- рассмотреть возможность утверждения в Томской области в качестве награды знака отличия «За заслуги в сфере здравоохранения» в целях повышения статуса врача (медицинской сестры) в региональном здравоохранении.

25. В прошедшем году проведена

В Томской области с 2017 года реализуется проект «Бюджетный дом». За время реализации проекта приобретено 22

большая работа по реализации социальных проектов на территории Томской области. Наиболее значимыми для населения Асиновского района являются проекты по газификации, по глобальному ремонту дороги Камаевка – Асино, по решению вопросов привлечения федерального финансирования на строительство нового здания детской поликлиники с 2021 года. Уделено значительное внимание капитальному ремонту объектов социальной сферы. В рамках федеральных программ в 2020 году в районе проведен капитальный ремонт Дома Культуры «Восток», СОШ с. Ягодное, построено новое здание ФАП д. Копыловка. На 2021 год запланирован капитальный ремонт инфекционного отделения ОГБУЗ «Асиновская РБ». Прошедший год стал значимым для системы здравоохранения Асиновского района в части оснащения дорогостоящим медицинским оборудованием, за счет средств федерального бюджета на сумму 34,9 млн рублей заменен компьютерный томограф и

жилых помещения (квартиры) для работников социальной сферы на территории Молчановского, Тегульдетского, Бакчарского, Первомайского и Асиновского районов, что позволило привлечь в село 13 врачей, 10 учителей и 3-х работников культуры.

В 2020 году изначально было предусмотрено финансирование проекта «Бюджетный дом» в размере 109,9 млн. рублей, планировалось построить двух, четырех и восьмиквартирные дома в 6-ти муниципальных районах Томской области (Асиновском, Бакчарском, Зырянском, Кожевниковском, Первомайском, Чаинском). Однако в целях недопущения ухудшения экономической ситуации, связанной с распространением коронавирусной инфекции средства областного бюджета на данные цели были снижены до 5 млн. рублей, в результате приобретены 2 квартиры для работников социальной сферы в Первомайском районе.

В 2021 году бюджетные ассигнования на реализацию проекта «Бюджетный дом» не предусмотрены ввиду дефицита областного бюджета, в первую очередь связанного с устранением последствий коронавирусной инфекции.

Учитывая большую социальную значимость и востребованность в муниципальных квартирах для специалистов социальной сферы, проживающих постоянно в сельской местности, приобретение квартир (жилых помещений) в рамках проекта «Бюджетный дом» является одним из приоритетных направлений бюджетного финансирования. В связи с чем, в ходе работы по формированию проекта областного бюджета на 2022-2024 годы будет проработан вопрос по включению в областной бюджет финансирования данного проекта с учетом направленных бюджетных заявок на предоставление субсидии и действующих нормативов.

	<p>поставлен аппарат ИВЛ, за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования на сумму 15,2 млн рублей поставлен цифровой маммограф. Реализация социальных проектов позволяет сельским территориям развиваться, уверенно смотреть в будущее, являться привлекательными для молодых специалистов разных специальностей.</p> <p>В этой связи по-прежнему актуальным остается вопрос обеспечения прибывающих специалистов жильем. Региональный проект «Бюджетный дом», его дальнейшая реализация позволит решить вопросы привлечения молодых специалистов в социальную сферу муниципальных образований области.</p> <p>Планируется ли продолжать реализацию проекта «Бюджетный дом» и каковы его дальнейшие перспективы?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
26.	<p>В рамках муниципальных программ ежегодно выделяются средства на ремонт коммунальной</p>	<p>В рамках государственных программ Томской области в сфере коммунального хозяйства ежегодно реализуются мероприятия по капитальному ремонту и модернизации объектов жизнеобеспечения.</p> <p>За период 2015-2020 годов выполнены работы по строительству и реконструкции:</p> <p>– 9 газовых котельных общей мощностью 32,6 МВт;</p>

<p>инфраструктуры, привлекаются средства и из областных программ. Но этих денег катастрофически недостаточно. С каждым годом состояние теплосетей и сетей водоснабжения ухудшается, износ порой достигает 90 процентов. Недофинансирование этой сферы создает угрозу безопасности проживания.</p> <p>Рассматривает ли область возможность увеличения расходов на жилищно-коммунальное хозяйство и что делает для получения дополнительного финансирования из федерального бюджета?</p> <p>Фракция РОССИЯ ЕДИНАЯ</p>	<p>– 12 централизованных станций водоочистки общей производительностью 17,2 тыс.м³/сут., в том числе с участием средств федерального бюджета в рамках регионального проекта «Чистая вода» в 2019 году завершено строительство станции водоподготовки в д. Лоскутово муниципального образования «Город Томск». В 2020 году продолжены работы по реконструкции водозабора и станции обезжелезивания г. Асино (срок завершения - октябрь 2021 года);</p> <ul style="list-style-type: none"> – 141 локальной станций водоочистки в сельских населенных пунктах; – проведен ремонт 381 коммунального объекта, в том числе за прошлый год 90 объектов были приведены в нормативное состояние, что позволило обеспечить готовность муниципальных образований к текущему отопительному периоду. <p>С 2020 года, реализуется концессионный проект по строительству 17 новых газовых котельных в г. Асино взамен аварийных угольных. К настоящему времени уже построено 2 котельные. Всего объем вложений в строительство составит 933 млн. рублей, в том числе привлечено 300 млн. рублей из средств ГК – Фонд содействия реформированию ЖКХ и 106 млн. рублей частных инвестиций.</p> <p>В 2021 году с привлечением финансирования из федерального бюджета планируется завершить работы по реконструкции водозабора г. Асино, построить 23 км сетей водоснабжения и станцию водоподготовки в с. Средний Васюган, а также станцию водоочистки в с. Лучаново. В 2021 году на данные мероприятия предусмотрено 323,4 млн. рублей средств федерального бюджета. В 2022-2024 годах финансирование из федерального бюджета составит 597,3 млн. руб. Средства планируется направить на реконструкцию систем водоснабжения со строительством станций водоочистки в с. Первомайское, с. Кожевниково, с. Молчаново, с. Корнилово, с. Мельниково.</p> <p>В рамках подготовки к очередному отопительному периоду профинансировать из областного бюджета капитальный ремонт не менее 30 объектов жизнеобеспечения и обеспечить строительство 9 газовых котельных в г. Асино.</p> <p>Кроме того, ведется подготовка инвестиционных проектов по модернизации систем теплоснабжения с. Первомайское, с. Зырянское, г. Колпашево, р.п. Белый Яр, реализация которых также планируется с привлечением федеральных средств ГК – Фонд содействия реформированию ЖКХ.</p>
<p>27. Вопрос о реконструкции стадиона «Локомотив» является одним из наиболее часто задаваемых гражданами при проведении приемов депутатами по Белозерскому округу г. Томска, так как в данной части города нет крупных спортивных объектов. В 2018 году была подготовлена проектная документация для реконструкции стадиона «Локомотив» в г. Томске.</p>	<p>Проектно-сметная документация «Реконструкция стадиона «Локомотив» имеет положительное заключение государственной экспертизы от 13.06.2018 года № 70-1-1-3-0036-18 и положительное заключение о достоверности определения сметной стоимости строительства от 24.10.2018 № 70-1-0121-18, выданные ОГАУ «Томскгосэкспертиза». Стоимость реализации мероприятия составляет 277 582,4 тыс. рублей в ценах IV кв. 2021 года.</p> <p>По результатам отбора объектов, проведенного Департаментом по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области (далее – Департамент) в 2020 году в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 5 сентября 2019 года № 313а «Об утверждении Порядка принятия решений о разработке государственных программ Томской области, их формирования и реализации» (далее – Постановление № 313а), объект «Реконструкция стадиона «Локомотив» включен в сводную бюджетную заявку государственной программы «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Томской области» с целью рассмотрения вопроса о выделении финансирования на его реализацию в 2021-2023 годах.</p> <p>Законом Томской области от 29 декабря 2020 года № 180-ОЗ «Об областном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» финансирование на реализацию данного объекта не предусмотрено. Включение объекта в формируемую Департаментом сводную бюджетную заявку с целью рассмотрения вопроса об их финансировании в 2022-2024 годах возможно по результатам предоставления бюджетной заявки муниципальным образованием «Город Томск» в соответствии с Постановлением № 313а.</p>

<p>Проект успешно прошел государственную экспертизу. Для реконструкции стадиона необходимо включение его в проект «Спорт - норма жизни» на региональном и далее - федеральном уровне. На разработку проектно-сметной документации потрачены бюджетные средства, а фактические работы по реконструкции так и не начались.</p> <p>Планируя проектирование и строительство иных спортивных объектов (например, центр им. Белова) на абсолютно новых неподготовленных площадках, необходимо обратить первоочередное внимание на объекты с готовой проектно-сметной документацией.</p> <p>Какие перспективы по привлечению бюджетного финансирования у проекта по реконструкции стадиона «Локомотив»? Запланировано ли включение на ближайший год данного объекта в проект областного бюджета и в федеральную программу «Спорт-норма жизни»?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Финансирование из федерального бюджета мероприятий по реконструкции объектов государственной и муниципальной собственности в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта» не предусмотрено.</p>
<p>28. Большинство населенных пунктов Томского района</p>	<p>В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Федеральным законом от 31 марта 1999 года № 69-ФЗ «О газоснабжении в</p>

<p>газифицированы, однако есть потребность во внутрипоселковой газификации (требуется завершение газификации части улиц) в с. Богашево, д. Кисловка, д. Поросино, п. Трубачево, ДНП «Пашино» (окрестности д. Петровский участок), мкр. Мирный и п. Мирный, д. Б. Протопопово, д. М. Протопопово. Также есть необходимость в разработке проектно-сметной документации внутрипоселковых (пос. Зональная станция, с. Конилово, с. Коларово, д. Черная речка (ул. Советская, ул. Городская), с. Октябрьское, с. Лучаново) и межпоселковых газопроводов (д. Карбышево, с. Александровское, с. Малиновка, с. Богашево (Залинейная часть)).</p> <p>Какие меры планируется предпринять для решения данных вопросов на территории Томского района?</p> <p>Фракция РОССИЯ ЕДИНАЯ</p>	<p>Российской Федерации» формирование муниципальной инженерной инфраструктуры и организация газоснабжения населения являются полномочиями органов местного самоуправления. Администрация Томской области может оказывать субсидиарную поддержку муниципальным образованиям Томской области по строительству внутрипоселковых газовых сетей в рамках государственных программ Томской области при наличии целевых средств в региональном бюджете.</p> <p>На территории региона действуют две государственные программы, включающие мероприятия по газификации: «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области» и «Комплексное развитие сельских территорий Томской области».</p> <p>В текущем году по государственной программе «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области» за счет бюджетных средств, предусмотрено завершение строительства внутрипоселковых сетей в д. Поросино. За счет внебюджетных средств на период 2021-2022 гг. запланирована реализация проекта по газификации с. Богашево.</p> <p>Со стороны МО «Томский район» для участия в отборе объектов для софинсирования на 2020 год заявка в государственную программу «Комплексное развитие сельских территорий Томской области» не поступала. В связи с чем, в текущем году муниципальному образованию рекомендовано активизировать работу по привлечению средств федерального бюджета в проекты газификации и обеспечить подготовку бюджетных заявок.</p> <p>В 2021 году привлекли инвестиции ПАО «Газпром» в проект по техническому перевооружению ГРС с-з Чернореченский с целью увеличения её производительности с 10 до 20 тыс. м³/час., для снятия ограничений в подключении потребителей Томского района (Кисловка, Черная речка, мкр. Северный парк, ДНП «Пашино»).</p> <p>Включенный в Программу развития газоснабжения и газификации Томской области на период 2021-2025 годы объект «Газопровод от ГРС-2 до врезки в газопровод АГРС «АГНКС» - п. Мирный», обеспечит техническую возможность подключения более 850 потребителей в населенных пунктах Зональная Станция, Мирный, Трубачево. По итогам реализации проекта на АГРС АГНКС будет ликвидирован дефицит пропускной способности газотранспортной системы и обеспечена возможность подключения новых потребителей.</p> <p>Решение о финансировании проектов по газификации населенных пунктов Томского района будет приниматься в установленном порядке при подготовке проекта областного бюджета на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов.</p>
<p>29.</p>	<p>В настоящее время на территории Белоозерского округа № 7 планируется реализация ряда девелоперских проектов. В</p> <p>Строительство жилого комплекса «Михайловский парк-квартал» осуществляет АО СЗ «Михайловский парк-квартал», который специализируется на строительстве концептуального городского жилья в Томске.</p> <p>Первый и второй этап строительства Михайловского парк-квартала – это два дома переменной высотности от 5 до 10 этажей с заглубленным паркингом под двором. Благоустройство территории спроектировано европейским ландшафтным бюро S&P, которое в своей работе делает акценты на озеленении дворов.</p>

<p>частности, строится жилой комплекс «Михайловский Парк-Квартал», планируется застройка территории АО «Сибкабель» по ул. Белозерской, ведутся работы по проезду Проектируемому. На какой стадии находится реализация данных проектов и когда планируется завершение строительства?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Застройщиком получено 2 разрешения на строительство: 1 очередь общей площадью 15 828,5 кв. м, 2 очередь общей площадью 17 546 кв. м.</p> <p>В настоящее время осуществляется строительство первой очереди: общестроительные работы по графику, устройство кровли, внутренние работы. Ввод в эксплуатацию запланирован на июль 2021 года.</p>
<p>30. В настоящее время в Томской области ведется активное строительство новых школ, детских садов, что, безусловно, является положительной практикой. Вместе с тем на территории региона значительное количество социальных объектов размещены в зданиях, требующих реконструкции из-за требований к безопасности, доступности для лиц с ОВЗ, а также обеспечения равных прав по доступу к качественному образованию и присмотру. Планируется ли проведение ремонта таких объектов, как спортивные залы школ № 31, № 47 города Томска, здание детского сада № 15 (пер. Пушкина, 8 стр. 1), здание Дома детского творчества «У</p>	<p>Вопрос проведения капитального ремонта муниципальных объектов общего, дошкольного и дополнительного образования согласно пункту 5 части 1 статьи 9 Федерального Закона от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» относится к полномочиям органов местного самоуправления, а значит, финансирование данных работ должно осуществляться за счет средств местного бюджета.</p> <p>Вместе с тем, в государственную программу «Развитие образования в Томской области» (постановление Администрации Томской области от 27 сентября 2019 года № 342а) включена потребность в комплексном капитальном ремонте школ МАОУ СОШ № 31 г. Томска - на 2026 год; МАОУ СОШ № 47 г. Томска - на 2025 год.</p> <p>Реализация мероприятий по капитальному ремонту спортивных залов школ г. Томска в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» не представляется возможной ввиду того, что данные объекты не расположены в сельской местности или малых городах.</p>

	<p>Белого озера» (ул. Кривая, 33), и в какие сроки?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
31.	<p>В рамках строительства Пушкинской развязки (введена осенью 2012 года) АО «Сибмост» возвело четыре надземных перехода. Переходы остаются закрытыми уже восемь лет. Когда будут введены в эксплуатацию новые надземные пешеходные переходы в Томске на пушкинской развязке и на кольце в конце проспекта Фрунзе – улица Елизаровых?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Указанные надземные пешеходные переходы построены в составе объекта «Строительство транспортной развязки в 2-х уровнях на пересечении пр. Комсомольского с ул. Пушкина - 2 этап».</p> <p>В составе проектной документации, прошедшей государственную экспертизу (ОГУ «Томскгосэкспертиза» № 24-0593-06/ТГЭ-1922 от 21 декабря 2006 года) строительство надземных пешеходных переходов не предусматривалось.</p> <p>Решение о замене подземных пешеходных переходов на надземные было принято на выездном совещании под руководством Мэра Города Томска 10 сентября 2011 года согласно протоколу выездного совещания от 10 сентября 2011 года. 19 сентября 2019 года в ходе совещания под руководством Мэра Города Томска со структурными подразделениями администрации Города Томска и АО «Сибмост» были достигнуты договоренности, направленные на обеспечение ввода в эксплуатацию надземных пешеходных переходов, построенных на Пушкинской развязке, а также надземного пешеходного перехода, расположенного в районе 10-й поликлиники (построен за счет собственных средств АО «Сибмост»).</p> <p>Однако работы не были начаты в связи с введением процедуры банкротства в отношении АО «Сибмост».</p> <p>Вопрос надземных переходов на Пушкинской развязке в настоящее время остается открытым. В конце 2020 года получен ответ от АО «Сибмост», что указанные надземные пешеходные переходы находятся на балансе АО «Сибмост», однако до настоящего времени АО «Сибмост» не предоставил информацию о том, включены/не включены вышеуказанные надземные пешеходные переходы в конкурсную массу. По итогу ответа будет скорректирован план дальнейших действий, направленных на ввод их в эксплуатацию и принятия на баланс муниципального образования.</p> <p>Надземные пешеходные переходы в районе «транспортного кольца пр. Фрунзе - ул. Елизаровых» в настоящее время введены в эксплуатацию.</p>
32.	<p>В какие сроки начнутся работы по строительству в Академгородке комплекса из трех трамплинов и лыжной базы, предназначенных для тренировок по лыжному двоеборью, включающему прыжки с трамплина и гонки? В настоящее время завершена разработка проектно-сметной документации, стоимость проекта оценивают в 500 млн рублей.</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Проектно-сметная документация «Строительство комплекса малых трамплинов в Академпарке г. Томска» имеет положительное заключение государственной экспертизы от 5 июня 2017 года № 70-1-1-3-0046-17 и положительное заключение о достоверности определения сметной стоимости строительства от 14.03.2018 № 70-1-0029-18, выданные ОГАУ «Томскгосэкспертиза». Стоимость реализации мероприятия составляет 656 943,4 тыс. рублей в ценах IV кв. 2021 года.</p> <p>По результатам отбора объектов, проведенного Департаментом по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области (далее – Департамент) в 2020 году в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 5 сентября 2019 года № 313а «Об утверждении Порядка принятия решений о разработке государственных программ Томской области, их формирования и реализации», проект «Строительство комплекса малых трамплинов в Академпарке г. Томска» включен в сводную бюджетную заявку государственной программы «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Томской области» с целью рассмотрения вопроса о выделении финансирования на его реализацию в 2021-2023 годах.</p> <p>Законом Томской области от 29 декабря 2020 года № 180-ОЗ «Об областном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» финансирование реализации данного инвестиционного проекта не предусмотрено.</p> <p>Включение объекта в формируемую Департаментом сводную бюджетную заявку с целью рассмотрения вопроса о его финансировании в 2022-2024 годах возможно по результатам рассмотрения представленной муниципальным образованием «Город Томск» бюджетной заявки. Учитывая высокую стоимость строительства, финансирование реализации объекта целесообразно при условии выделения финансирования из федерального бюджета.</p>

33.	<p>Очистные сооружения канализации хозяйственно-бытовых сточных вод производительностью 700 м³/сут в с. Парабель Томской области введены в эксплуатацию в 1983 году. Очистные сооружения обслуживают 826 абонентов, в т.ч. образовательные организации, административные здания. В 2019 году ООО «Водные инженерные системы» проведено обследование очистных сооружений, составлено техническое заключение. Согласно выявленным многочисленным недостаткам в эксплуатации и техническом состоянии сооружений и оборудования, проведение реконструкции/модернизации признано нецелесообразным и неэффективным. Требуется демонтаж имеющихся, проектирование и строительство новых очистных сооружений. Парабельский районный суд 11.03.2020 вынес решение о необходимости проектирования и</p>	<p>Муниципальным образованием «Парабельский район» сформирована и направлена в Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора Томской области бюджетная заявка на софинансирование из областного бюджета работ по проектированию и строительству объекта «Строительство очистных сооружений канализации хозяйственно-бытовых сточных вод производительностью 400 м³/сут. с. Парабель Томской области» в рамках государственной программы «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области». Вопрос о выделении бюджетных ассигнований на реализацию указанного мероприятия может быть рассмотрен при формировании и рассмотрении, в том числе в рамках согласительных комиссий, проекта областного бюджета на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов.</p> <p>В случае принятия решения о финансировании объекта проектные работы могут быть завершены до конца 2022 года.</p>

<p>строительства новых очистных сооружений. Стоимость проектирования составляет 7 млн. руб. Предварительная стоимость строительства оценивается в пределах 80-100 млн. руб. Какие меры планируется предпринять для решения данного вопроса?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
<p>34. Износ здания МКОУ «Усть-Тымская ООШ» (на 50 мест) составляет 100%. Год ввода в эксплуатацию – 1979. Капитальный ремонт ни разу не проводился. Здание находится в неудовлетворительном техническом состоянии. До апреля 2021 года будет завершена корректировка достоверности проектно-сметной документации. Ориентировочная стоимость комплексного капитального ремонта в ценах 2021 года будет составлять 65-70 млн рублей. Каковы перспективы проведения капитального ремонта МКОУ «Усть-Тымская ООШ»? Планируется ли он в 2021 году?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>В соответствии с заключенным муниципальным контрактом от 17.08.2020 № 0365300000820000018 подрядной организацией ООО «МАРИНПОРТСЕРВИС» в срок до 1 мая 2021 года проводится корректировка разработанной в 2013 году проектно-сметной документации (далее – ПСД). После получения готовой к реализации ПСД будут определены сроки проведения ремонтных работ и источники их финансирования.</p>

35.	<p>Износ двух зданий МКОУ «Среднетымская СОШ» составляет 100 %. Год ввода в эксплуатацию – 1961 и 1967 годы. Капитальный ремонт ни разу не проводился. Здания находятся в крайне неудовлетворительном техническом состоянии. Ориентировочная стоимость комплексного капитального ремонта после составления проектно-сметной документации (ПСД) будет составлять 70-80 млн рублей. Ориентировочная стоимость разработки ПСД около 3 млн рублей. Когда планируется выделение средств на разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт зданий МКОУ «Среднетымская СОШ» и проведение капитального ремонта?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Несмотря на то, что вопрос финансирования разработки ПСД и проведения капитального ремонта муниципальных школ относится к полномочиям органов местного самоуправления, Департаментом общего образования Томской области принимаются меры по оказанию финансовой поддержки муниципальному образованию.</p> <p>В настоящее время решается вопрос выделения финансирования на разработку ПСД на капитальный ремонт МКОУ «Среднетымская СОШ». При этом сроки проведения капитального ремонта школы, а также источники финансирования будут определены после получения готовой к реализации ПСД.</p> <p>В 2020 году в областном бюджете были предусмотрены средства на разработку ПСД на капитальный ремонт вышеуказанных школ Каргасокского района в объеме 2 633,96 тыс. руб., однако, в соответствии с постановлениями Администрации Томской области от 10 апреля 2020 года № 163а; от 17 апреля 2020 года № 172а данные средства были направлены на финансовое обеспечение мероприятий, связанных с предотвращением влияния ухудшения экономической ситуации на развитие отраслей экономики, профилактику и устранение последствий распространения коронавирусной инфекции.</p>
36.	<p>Износ здания МКОУ «Тымская ООШ» составляет 100 %. Год ввода в эксплуатацию – 1963. Один частичный капитальный ремонт проводился в 2004 году. Здание находится в крайне неудовлетворительном техническом состоянии. Ориентировочная стоимость</p>	<p>Несмотря на то, что вопрос финансирования разработки ПСД и проведения капитального ремонта муниципальных школ относится к полномочиям органов местного самоуправления, Департаментом общего образования Томской области принимаются меры по оказанию финансовой поддержки муниципальному образованию.</p> <p>Вопрос об источниках финансирования разработки ПСД на капитальный ремонт МКОУ «Тымская ООШ» будет решен в течение 2021 года. При этом сроки проведения капитального ремонта указанной школы, а также источники финансирования, будут определены после получения готовой к реализации ПСД.</p> <p>В 2020 году в областном бюджете были предусмотрены средства на разработку ПСД на капитальный ремонт вышеуказанных школ Каргасокского района в объеме 2 633,96 тыс.руб., однако, в соответствии с постановлениями Администрации Томской области от 10 апреля 2020 года № 163а; от 17 апреля 2020 года № 172а данные средства были направлены на финансовое обеспечение мероприятий, связанных с предотвращением влияния ухудшения экономической ситуации на развитие отраслей экономики, профилактику и устранение последствий распространения коронавирусной</p>

	<p>разработки ПСД около 3 млн руб., стоимость комплексного капитального ремонта после составления ПСД будет составлять около 60 млн. рублей.</p> <p>Когда планируется выделение средств на разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт здания МКОУ «Тымская ООШ» с последующим капитальным ремонтом здания школы?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>инфекции.</p>
37.	<p>С 1 января 2021 года ООО «Торговый дом ОАО «Томскоблгаз» прекращает доставку до потребителей сжиженного углеводородного газа в баллонах, реализуемого населению для бытовых нужд.</p> <p>Планирует ли Администрация Томской области оказать содействие муниципальным органам власти в организации доставки газа в баллонах специализированной техникой в целях недопущения перебоев с поставками?</p> <p>Фракция ЛДПР</p>	<p>В соответствии с методическими указаниями ФАС России стоимость для конечного потребителя сжиженного газа в баллонах с 2021 года включает две составляющих:</p> <ul style="list-style-type: none"> - регулируемая цена на газ с учетом его реализации с газонаполнительной станции без транспортной составляющей; - услуги по доставке (транспортировке) СУГ в баллонах по коммерческим ценам, с учетом фактически понесенных затрат организацией. Департаментом тарифного регулирования Томской области приказом № 8-635/9 (702) от 28 декабря 2020 года утверждена розничная цена на сжиженный газ в баллонах без доставки до потребителя, реализация СУГ осуществляется с газонаполнительной станции (ГНС), расположенной по адресу: г. Томск, ул. Мичурина, д. 98. <p>В настоящее время ООО «Торговый дом ОАО «Томскоблгаз» определена коммерческая стоимость доставки специализированным транспортом сжиженного газа в баллонах потребителям г. Томска и присоединенных территорий. Данный вопрос находится на контроле в Администрации Томской области.</p> <p>Департаментом промышленности и энергетики Администрации Томской области проработан вопрос и достигнуты договоренности по доставке газа потребителям специализированным транспортом Торгового дома ОАО «Томскоблгаз». В сельских поселениях определены ответственные лица по сбору заявок от населения. Жители г.Томска и присоединенных территорий, а также Томского района, с. Мельниково, ЗАТО Северск подают заявки напрямую поставщику газа.</p> <p>Так же проработан вариант по размещению заполненных баллонов с газом в пунктах хранения в населенных пунктах Молчаново, Кривошеино, Мельниково, Асино, Кожевниково для дальнейшей реализации потребителям</p>
38.	<p>За последние шесть лет за счет федерального проекта</p>	<p>В соответствии со статьей 57 Федерального закона от 7 июля 2003 года № 126-ФЗ «О связи» (далее – Закон) на территории Российской Федерации гарантируется оказание универсальных услуг связи, к которым, среди прочих, относятся услуги связи</p>

<p>«Устранение цифрового неравенства» в области обеспечен доступ к сети Интернет (и универсальным услугам связи) в 86-ти населенных пунктах с числом жителей от 250 до 500 человек. Эта работа пока не завершена в 21 населенном пункте. Параллельно «ПАО Ростелеком» третий год обеспечивает доступ к скоростному Интернету в школах, больницах, библиотеках и других социально-значимых объектах (также на федеральные средства). Как интегрированы эти два проекта? Планируется ли завершить первую часть федерального проекта в этом году и начать проводить Интернет в населенные пункты с числом жителей до 250 человек в текущем году?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>по передаче данных и предоставлению доступа к информационно-телекоммуникационной сети Интернет с использованием точек доступа.</p> <p>В целях выполнения требований Закона в части оказания универсальных услуг связи по передаче данных и предоставлению доступа к информационно-телекоммуникационной сети Интернет с использованием точек доступа, Минцифрой России с 2015 года реализуется федеральный проект «Устранение цифрового неравенства». Проект направлен на построение точек доступа к сети Интернет в населенных пунктах Российской Федерации с численностью от 250 до 500 человек. Все работы по построению точек доступа к сети Интернет в 107 населенных пунктах Томской области планируется завершить в 2021 году. По информации Минцифры России строительство точек доступа к сети Интернет в населенных пунктах 100-250 человек планируется реализовать в период 2022 - 2030 годы.</p> <p>В рамках федерального проекта «Информационная инфраструктура» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» реализуется подключение социально значимых объектов (учреждения образования (общего и среднего профессионального образования), учреждения здравоохранения (фельдшерско-акушерские пункты), учреждения культуры, пожарные части, органы местного самоуправления, избирательные комиссии) к сети Интернет. Финансирование мероприятий осуществляется за счет средств федерального бюджета. В течение 2021 года запланировано подключение 280 объектов, за период 2019-2021 годы будет подключено 668 социально значимых объектов.</p> <p>Интеграция проектов «Устранение цифрового неравенства» (УЦН) и «Информационная инфраструктура» реализована при подключении к сети Интернет населенных пунктов Томской области. В рамках проекта УЦН в ряде населенных пунктов исполнитель осуществляет строительство оптоволоконной линии связи и установку точки доступа по технологии Wi-Fi, а прокладка так называемой «последней мили» от точки доступа и подключение социально значимого объекта (школа, ФАП и др.) осуществляется в рамках проекта «Информационная инфраструктура».</p> <p>В соответствии с информацией Минцифры России оказание универсальных услуг связи с 2021 года будет осуществляться на следующих принципах:</p> <ul style="list-style-type: none"> - завершение подключения населенных пунктов с численностью населения 250 – 500 человек в 2021 году; - установка базовых станций сетей подвижной радиотелефонной связи (ПРТС) в населенных пунктах с численностью населения 250 – 500 человек к 2027 году; - обеспечение доступом к сети Интернет 10 000 тысяч населенных пунктов с численностью населения 100 – 250 человек до 2030 года.
<p>39. Как Вы оцениваете «цифровую зрелость» органов государственной власти Томской области, органов местного самоуправления и организаций в сфере здравоохранения, образования, городского хозяйства и строительства,</p>	<p>Пунктом 6 перечня поручений Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н.Чернышенко по итогам совещания с руководителями цифровой трансформации от 16 декабря 2020 года № ДЧ-П10-16647 (далее - перечень поручений) высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации дано поручение «обеспечить предоставление необходимых данных по показателям «цифровой зрелости» в рамках национальной цели «Цифровая трансформация» от соответствующих субъектов Российской Федерации в федеральную государственную информационную систему координации информатизации».</p> <p>Руководителями цифровой трансформации Томской области по отраслям: цифровое государственное управление, образование, здравоохранение, развитие городской среды, транспорт и логистика получен доступ в федеральную государственную информационную систему координации информатизации и внесены сведения по показателям «цифровой зрелости» по каждой отрасли.</p>

	<p>общественного транспорта? В каких структурах в 2020 году внедрили межведомственные цифровые платформы для цифровизации контрольно-надзорных функций и сколько средств на это потрачено?</p> <p>Фракция СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ</p>	<p>Вместе с тем согласно пункту 7 перечня поручений Минцифры России до 1 апреля 2021 года обеспечивает проверку и анализ внесенных данных.</p> <p>По состоянию на 30 марта 2021 года информация об итогах мониторинга и место Томской области в рейтинге «цифровой зрелости» среди субъектов Российской Федерации отсутствует. Ожидаемый срок доведения текущего рейтинга «цифровой зрелости» субъектов Российской Федерации - май 2021 года.</p> <p>Относительно внедрения цифровых платформ для цифровизации контрольно-надзорных функций следует отметить, что в 2020 году указанные платформы не внедрялись.</p> <p>С целью автоматизации контрольно-надзорной деятельности 22 декабря 2020 года заключено соглашение № 071-09-2021-046 о предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Томской области на поддержку региональных проектов в сфере информационных технологий с общим объемом бюджетных ассигнований 8,1 млн. рублей (из них 6,7 млн. рублей из федерального бюджета). Срок исполнения соглашения - 31 декабря 2021 года.</p> <p>В рамках реализации субсидии планируется автоматизировать наиболее массовые приоритетные виды контроля за счет применения «Типового облачного решения по автоматизации контрольной (надзорной) деятельности» (ТОР КНД), соответствующего всем необходимым требованиям, и проводить доработку существующих ведомственных информационных систем.</p>
40.	<p>Какие крупные инфраструктурные проекты в сфере дорожной деятельности планируется реализовать в Томской области, в том числе с привлечением средств федерального бюджета?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>В настоящее время с привлечением средств федерального бюджета в сфере дорожной деятельности реализуются следующие инфраструктурные проекты:</p> <ul style="list-style-type: none"> - «Строительство транспортной развязки с ж.д. Тайга - Томск на 76 км». По состоянию на 1 марта 2021 года техническая готовность объекта составляет 93,0%; - «Реконструкция автомобильной дороги Камаевка - Асино - Первомайское на участке км 0 - км 53 в Томской области». По состоянию на 1 марта 2021 года техническая готовность объекта составляет 27,0%. <p>Финансирование объектов из федерального бюджета осуществляется в объеме средств, утверждённом соответствующим законом о бюджете.</p>
41.	<p>Какие меры принимаются в Томской области для развития межмуниципальных перевозок и повышения доступности и качества транспортных услуг в Томской области?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>В соответствии с Федеральным законом от 13 июля 2015 года № 220-ФЗ «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в 2019-2020 годах проведены конкурсы на 39 межмуниципальных маршрутов, в том числе на 37 маршрутов с регулируемым тарифом и 2 маршрута с нерегулируемым тарифом (Томск-Каргасок, Томск-Тегульдет).</p> <p>На всех маршрутах, по которым состоялись конкурсы, обновлен подвижной состав. 80% транспортных средств имеют срок эксплуатации до 3 лет. Более 80% автобусов - в качестве топлива используют компримированный природный газ. Более 70% автобусов - низкопольные или оборудованы аппарелями, подъемниками для перевозки маломобильных групп населения. Более 50% автобусов среднего класса, в то время как до конкурсов на межмуниципальных маршрутах работали автобусы лишь малого класса. Все автобусы оборудованы терминалами, обеспечивающими возможность безналичной оплаты за проезд.</p>
42.	<p>Ваша оценка развития внутрирегиональных авиаперевозок по северным</p>	<p>Развитие местных воздушных перевозок преследует цель обеспечить круглогодичную транспортную доступность северных районов, связав их с областным центром и обеспечив возможность полетов в любую точку России через маршрутную сеть аэропорта Томск.</p>

<p>территориям Томской области? Что удалось сделать? Каковы основные вопросы, требующие решения, и перспективы их продвижения в текущем году?</p> <p>Фракция РОССИЯ ЕДИНАЯ</p>	<p>Реализуемая в Томской области программа развития местных воздушных перевозок предполагает создание сети местных воздушных линий.</p> <p>В период с 2017 по 2019 годы восстановлены до требований к посадочным площадкам три бывших местных аэропорта в с. Каргасок, с. Новый Васюган, г. Кедровый, откуда выполняются полеты в аэропорт Томск. Прорабатывается восстановление воздушного сообщения по направлениям «Томск-Парабель» и «Томск-Колпашево».</p> <p>Одним из основных факторов, сдерживающих развитие внутриобластных авиаперевозок, является то, что имущество аэродромов и взлетно-посадочных полос находится в собственности частных предприятий, находящихся в стадии банкротства.</p>
<p>43. На какой стадии находится решение вопроса реконструкции мостов по дороге Стрежевой-Нижневартовск и Стрежевой-Александровское, грузоподъемность которых в настоящее время ограничена?</p> <p>Фракция РОССИЯ ЕДИНАЯ</p>	<p>Учитывая необходимость строительства мостовых переходов через р. Ларьеган на км 19+600 автомобильной дороги Александровское км 35 и 3 моста на автомобильной дороге Стрежевой-Нижневартовск: через р. Аленин Еган на км 25, через р. Ручей на км 29 и через р. Мишкин Сайм на км 19 заключен государственный контракт на разработку проектно-сметной документации со сроком исполнения - 2021 год. В дорожном фонде Томской области на эти цели предусмотрено 18,3 млн. рублей.</p> <p>После получения проектно-сметной документации и определения сметной стоимости будет определен источник финансирования по строительству данных объектов.</p>
<p>44. В какие сроки планируется завершение реконструкции автомобильной дороги «Могильный Мыс- Парабель - Каргасок» (участки 35-45 км и 65-80 км)? В 2020 году проведены работы по строительству 5-ти километров участка 35-40 км.</p> <p>Фракция РОССИЯ ЕДИНАЯ</p>	<p>Выполнение работ по реконструкции автомобильной дороги Могильный Мыс - Парабель - Каргасок на участке км 30 – км 45 в Колпашевском районе Томской области запланировано:</p> <ul style="list-style-type: none"> - I этап - 2019-2021 год - 5 км; - II этап - 2022-2024 год- 5 км; - III этап - 2025 -2027 год – 5,26 км. <p>В связи с ограниченным сроком использования проектно-сметной документации актуализация проекта на участок км 65 – км 80 будет проведена в течении реализации III этапа автомобильной дороги Могильный Мыс-Парабель-Каргасок для обеспечения последующего продолжения реконструкции объекта.</p>
<p>45. Стрежевской аэропорт находится в упадке. Какие меры принимаются и планируются, чтобы вывести этот важный инфраструктурный узел</p>	<p>Администрация Томской области считает необходимым функционирование аэропорта Стрежевой, выполняющего важную социальную функцию транспортного обслуживания населения г. Стрежевой.</p> <p>В основе перспектив развития аэропорта Стрежевой лежат увеличение пассажиропотока и снижение ставок сборов за аэропортовое обслуживание. Со стороны Администрации Томской области ведется работа с авиакомпаниями и Росавиацией по использованию аэропорта Стрежевой в качестве стыковочного на региональных маршрутах и увеличению перечня субсидируемых маршрутов.</p>

	<p>Томской области из кризиса?</p> <p>Фракция РОССИЯ</p> <p>ЕДИНАЯ</p>	<p>Имущественный комплекс аэропорта Стрежевой включает в себя 20 объектов (земельных участков, нежилых зданий и строений), обеспечивающих функционирование аэропорта. Данные объекты находятся во владении компании ООО «Авиакомпания «Томск Авиа», которая в настоящее время проходит процедуру банкротства – конкурсное производство.</p> <p>27 января 2021 года Арбитражный суд Томской области своим определением запретил конкурсному управляющему ООО «Авиакомпания «Томск Авиа» проводить торги по продаже имущества ООО «Авиакомпания «Томск Авиа», расположенного на территории аэропорта г. Стрежевой, до вступления в законную силу судебного акта, вынесенного по результатам рассмотрения заявления ООО «ПромАвиаСервис» о разрешении разногласий с конкурсным управляющим ООО «Авиакомпания «Томск Авиа» относительно порядка, сроков и условий реализации данного имущества.</p> <p>Определением Арбитражного суда Томской области от 25 февраля 2020 года по делу № А67-290/2020 в отношении ООО «Аэропорт Стрежевой» введена процедура несостоятельности (банкротства) – наблюдение, в связи с чем выделение из областного бюджета финансовой помощи ООО «Аэропорт Стрежевой» не предоставляется возможным. В настоящее время рассматривается вопрос возможности заключения мирового соглашения по указанному делу о банкротстве.</p> <p>Данный вопрос находится на контроле в Администрации Томской области.</p>
46.	<p>Разработка проекта реконструкции Степановского переезда с расширением проезжей части до четырех полос началась в 2015 году. На подготовку ПСД власти Томска выделяли 75 миллионов рублей. Конкурс выиграла компания «ЖелДорИзыскания».</p> <p>Планировалось, что проект реконструкции переезда будет готов к 1 декабря 2018 года, но он не прошел госэкспертизу.</p> <p>В апреле 2019 года мэрия Томска в одностороннем порядке расторгла договор с проектировщиком из-за срыва сроков контракта.</p> <p>В ближайшее время власти Томска не планируют вернуться к проблеме Степановского переезда.</p> <p>Какие предпринимаются меры по обеспечению</p>	<p>Для обеспечения транспортной доступности южной части города осуществляется строительство транспортной развязки с ж.д. Тайга – Томск на 76 км, которая позволит разгрузить «Мокрушинский» железнодорожный переезд. Завершение работ планируется в 2021 году.</p> <p>Также для обеспечения транспортной доступности микрорайона «Южные ворота» ведется разработка проектной и рабочей документации на строительство автомобильной дороги «Малое транспортное кольцо г. Томска на участке км 0 – км 5».</p> <p>В части доступности микрорайона «Степановка», на разработанную проектную документацию государственной экспертизой выдано отрицательное заключение. При направлении проектно-сметной документации с положительным заключением госэкспертизы будет проработан вопрос финансирования строительно-монтажных работ.</p> <p>Кроме того, в текущем году в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» будет выполнен ремонт ул. Социалистическая (от ул. Ломоносова до ул. Богдана Хмельницкого) и ул. Ломоносова (от ул. Шевченко до ул. Социалистическая).</p> <p>В июле 2019 года заключено Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве открытого акционерного общества «Российские железные дороги» с Администрацией Томской области и Администрацией Города Томска на 2019–2024 годы. Один из пунктов Соглашения предусматривает обязательство ОАО «РЖД» по ограничению движения маневровых и грузовых составов в рабочие дни с 07-00 до 09-00 часов и с 17-00 до 19-00 часов через «Степановский» (79 км) и «Мокрушинский» (78 км) железнодорожные переезды.</p>

	<p>транспортной доступности Степановки через железнодорожный переезд на 79-ом км станции Томск-I («Степановский»)?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	
47.	<p>В 2020 г. было объявлено о планах ремонта улично-дорожной сети г. Томска до 2024 года (https://news.vtomske.ru/news/171174-vlasti-rasskazali-o-planah-po-remontu-dorog-v-tomske-na-bliiaishie-5-let/).</p> <p>В частности, на 2022 год был запланирован ремонт улиц Октябрьской, Шишкова, Лермонтова, Кривой, Белой, Ачинской, Партизанской, Лазарева, Рабочей, 1-ой Рабочей, Октябрьского взвоза, переулков Школьного, Мариинского.</p> <p>Когда будет начата разработка проектно-сметной документации по данным объектам?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>Уточненный перечень объектов ремонта в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» определяется ежегодно на последующий год по результатам технического состояния автомобильных дорог, а также с учетом интенсивности движения транспортных средств, пролегания маршрутов общественного транспорта. Приоритет отдается следующим автомобильным дорогам:</p> <ul style="list-style-type: none"> - магистральные дороги скоростного и регулируемого движения; - магистральные улицы непрерывного и регулируемого движения общегородского значения, транспортно-пешеходные и пешеходно-транспортные районного значения; - наиболее загруженные улицы и дороги местного значения. <p>Окончательный перечень объектов ремонта сформирован органами местного самоуправления с учетом мнения жителей. Разработка проектно-сметной документации будет начата в июне 2021г.</p> <p>С перечнем объектов ремонта на 2022 год можно ознакомиться в Департаменте дорожной деятельности и благоустройства администрации города Томска.</p>
48.	<p>Планируется ли продолжение работы по заключению соглашения между Администрацией Томской области и МВД России о передаче полномочий по</p>	<p>В настоящее время проект соглашения между МВД России и Администрацией Томской области о передаче Министерству внутренних дел Российской Федерации части полномочий по составлению протоколов об административных правонарушениях, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность, предусмотренных Кодексом Томской области об административных правонарушениях (далее - Соглашение) доработан совместно с УМВД России по Томской области с учётом уже заключённых соглашений в других субъектах Российской Федерации.</p> <p>В феврале 2021 года Губернатором Томской области принято решение о выделении денежных средств в размере 1 634,0</p>

<p>составлению протоколов об отдельных административных правонарушениях, предусмотренных Кодексом Томской области об административных правонарушениях (нарушение права граждан на отдых (ст. 3.19) и назойливое приставание к гражданам в общественных местах (3.15)), с учетом разрабатываемого проекта нового Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>тыс. руб. на реализацию Соглашения.</p> <p>Законом Томской области от 29.12.2020 № 180-ОЗ «Об областном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» утвержден объем субвенции, предоставляемой из областного бюджета федеральному бюджету на основании Соглашения, заключаемого между Министерством внутренних дел Российской Федерации и Администрацией Томской области, на 2021 год в сумме 1 634,0 тыс. рублей.</p> <p>В настоящее время проект Соглашения направлен УМВД России по Томской области для согласования и подписания в МВД России.</p>
<p>49. В январе текущего года на территории Томской области на 62 % по сравнению с прошлым годом выросло число произошедших пожаров (всего 226 пожаров). Причиной 58 из них стало неосторожное обращение с огнем, в 70 случаях пожары возникли из-за нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации печей, в 73 случаях – при эксплуатации электроустановок. 56% от общего количества пожаров произошло в жилом секторе. Сотрудниками МЧС России</p>	<p>Департамент защиты населения и территории Томской области осуществляет функции и полномочия учредителя областного государственного учреждения «Управление по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности Томской области» (далее - ОГУ «УГОЧСПБ ТО»), созданного для осуществления управленческих функций в области гражданской обороны, пожарной безопасности, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и тушения пожаров на территории Томской области.</p> <p>ОГУ «УГОЧСПБ ТО» на постоянной основе проводятся профилактические работы в сфере пожарной безопасности.</p> <p>Так, за 2020 год 34 607 жителям Томской области разъяснены меры пожарной безопасности, обследовано 18 962 домовладения на предмет соблюдения требований пожарной безопасности.</p> <p>В рамках противопожарной пропаганды проведено обучение и информирование населения Томской области, а именно:</p> <ul style="list-style-type: none"> - вручено памяток по пожарной безопасности – 21116; - проведено занятий в дошкольных образовательных организациях и школах – 165; - проведено занятий на объектах с массовым пребыванием людей – 63; - напечатано статей в районных газетах – 21; - оформлено уголков по пожарной безопасности – 159; - проведено трансляций через систему громкоговорящей связи – 519; - проведено выступлений по телевидению – 21; - проведено экскурсий по пожарным подразделениям – 8. <p>За 2020 год в муниципальных образованиях проведено 67 заседаний комиссий по чрезвычайным ситуациям, на которых</p>

<p>совместно с иными органами с начала года проводятся рейды по предупреждению нарушений требований пожарной безопасности в жилом секторе.</p> <p>Каким образом исполнительные органы государственной власти Томской области участвуют в информировании населения о мерах пожарной безопасности, проведении противопожарной пропаганды?</p> <p>Фракция ЕДИНАЯ РОССИЯ</p>	<p>рассматривались вопросы пожарной безопасности и тушения пожаров на территории Томской области.</p> <p>В настоящее время работа по информированию населения Томской области о мерах пожарной безопасности продолжает проводиться с целью уменьшения количества пожаров и числа погибших при них людей.</p>
---	--

Таблица 1

Вид экономической деятельности	ОКВЭД	Количество субъектов, получивших поддержку по состоянию на 31.12.2020 г.
Деятельность санаторно-курортных организаций	86.90.4	1
Производство игр и игрушек/Производство изделий народных художественных промыслов	32.40, 32.99.8	3
Деятельность ресторанов и услуги по доставке продуктов	56.10,56.10.1, 56.10.2, 56.29.1	77
Деятельность гостиниц и прочих мест для временного	55.10, 55.20. 55.90	21
Деятельность зрелищно-развлекательная прочая	93.29, 93.29.9	3
Деятельность учреждений клубного типа: клубов, дворцов и домов культуры, домов народного творчества	90.04, 90.02	2
Деятельность в области спорта	93.19, 93.11, 93.13,93.10	11
Деятельность парков культуры и отдыха и тематических	93.21	1
Деятельность туристических агентств	79.10, 79.11	3
Образование дополнительное детей и взрослых прочее, не включенное в другие группировки	85.41	2
Деятельность физкультурно-оздоровительная	96.04	3
Деятельность в области демонстрации кинофильмов	59.14	1
ИТОГО		128

Таблица 2

Код ОКВЭД	Количество субъектов, обратившихся за поддержкой в период с 01.01.2020 г по 31.12.2020 г.
49.3 Деятельность прочего сухопутного пассажирского транспорта	3
49.31 Деятельность сухопутного пассажирского транспорта: внутригородские и пригородные перевозки	3
49.31.1 Перевозка пассажиров железнодорожным транспортом в пригородном сообщении	1
49.31.21 Деятельность автобусного транспорта по регулярным внутригородским и пригородным пассажирским перевозкам	4
49.32 Деятельность такси	4
49.4 Деятельность автомобильного грузового транспорта и услуги по перевозкам	11
49.41 Деятельность автомобильного грузового транспорта	19
49.41.1 Перевозка грузов специализированными автотранспортными средствами	4
49.41.2 Перевозка грузов неспециализированными автотранспортными средствами	2
52.21.1 Деятельность вспомогательная, связанная с железнодорожным транспортом	1
52.23.1 Деятельность вспомогательная, связанная с воздушным транспортом	1
55.1 Деятельность гостиниц и прочих мест для временного проживания	6
55.10 Деятельность гостиниц и прочих мест для временного проживания	20
55.2 Деятельность по предоставлению мест для краткосрочного проживания	2
55.30 Деятельность по предоставлению мест для временного проживания в кемпингах, жилых автофургонах и туристических автоприцепах	2
55.90 Деятельность по предоставлению прочих мест для временного проживания	3
56.1 Деятельность ресторанов и услуги по доставке продуктов питания	3
56.10 Деятельность ресторанов и услуги по доставке продуктов питания	85

56.10.1 Деятельность ресторанов и кафе с полным ресторанным обслуживанием, кафетериев, ресторанов быстрого питания и самообслуживания	13
56.10.2 Деятельность по приготовлению и/или продаже пищи, готовой к непосредственному употреблению на месте, с транспортных средств или передвижных лавок	1
56.10.21 Деятельность предприятий общественного питания с обслуживанием на вынос	1
56.21 Деятельность предприятий общественного питания по обслуживанию торжественных мероприятий	1
56.29 Деятельность предприятий общественного питания по прочим видам организации питания	8
56.29.1 Деятельность организаций общественного питания, поставляющих готовую пищу (для транспортных и строительных компаний, туристическим группам, личному составу вооруженных сил, предприятиям розничной торговли и другим группам потребителей) по договору	1
56.3 Подача напитков	3
56.30 Подача напитков	9
79.1 Деятельность туристических агентств и туроператоров	3
79.11 Деятельность туристических агентств	12
79.90 Услуги по бронированию прочие и сопутствующая деятельность	2
79.90.1 Деятельность по предоставлению туристических информационных услуг	1
79.90.2 Деятельность по предоставлению экскурсионных туристических услуг	1
85.41 Образование дополнительное детей и взрослых	8
85.41.1 Образование в области спорта и отдыха	2
85.41.2 Образование в области культуры	3
85.41.9 Образование дополнительное детей и взрослых прочее, не включенное в другие группировки	7
86.90.4 Деятельность санаторно-курортных организаций	2
88.91 Предоставление услуг по дневному уходу за детьми	5
90.01 Деятельность в области исполнительских искусств	2

90.02 Деятельность вспомогательная, связанная с исполнительскими искусствами	2
90.04.1 Деятельность концертных залов, театров, оперных зданий, мюзик-холлов, включая услуги	1
90.04.3 Деятельность учреждений клубного типа: клубов, дворцов и домов культуры, домов народного	8
93.1 Деятельность в области спорта	2
93.11 Деятельность спортивных объектов	7
93.12 Деятельность спортивных клубов	5
93.13 Деятельность фитнес-центров	3
93.19 Деятельность в области спорта прочая	3
93.2 Деятельность в области отдыха и развлечений	2
93.21 Деятельность парков культуры и отдыха и тематических парков	3
93.29 Деятельность зрелищно-развлекательная прочая	10
93.29.2 Деятельность танцплощадок, дискотек, школ танцев	2
93.29.3 Организация обрядов (свадеб, юбилеев), в т.ч. музыкальное сопровождение	1
93.29.9 Деятельность зрелищно-развлекательная прочая, не включенная в другие группировки	6
95.11 Ремонт компьютеров и периферийного компьютерного оборудования	5
95.12 Ремонт коммуникационного оборудования	3
95.21 Ремонт электронной бытовой техники	3
96.01 Стирка и химическая чистка текстильных и меховых изделий	1
96.02 Предоставление услуг парикмахерскими и салонами красоты	70
96.02.1 Предоставление парикмахерских услуг	3
96.02.2 Предоставление косметических услуг парикмахерскими и салонами красоты	1
96.04 Деятельность физкультурно-оздоровительная	13
Итого:	413

Таблица 3

№	Региональные финансовые меры поддержки	Принято заявок, ед.	Одобрено заявок/ оформлено соглашений, ед.	Сумма фактически выданных, млн. руб.
1	Предоставление микрозаймов в 2020 году, всего	300	229/221	268,665
	Фонд микрофинансирования Томской области	167	105/102	127,7
	МФО ЗАТО Северск	42	33/ 32	45,805
	МФО г. Стрежевой	91	91/ 87	95,16
2	Предоставление поручительств Гарантийным фондом Томской области (для субъектов МСП)	62	60/58	357,73
3	Конкурс – стартующий бизнес (для субъектов МСП)	131	90/90	39,291
4	Возмещение затрат на оплату коммунальных платежей за собственные и арендуемые помещения*	324	192/192	25,598
5	Возмещение расходов по оплате услуг (комиссий) сервисов доставки готовой еды*	20	2/2	0,1706

*- для субъектов МСП из пострадавших отраслей, которые закреплены на региональном уровне (Приказ ДРИЦД ТО от 27.01.2020 № 04)

Таблица 4

№	Федеральные финансовые меры поддержки	Принято заявок всего, ед.	Фактически проведено, ед.	Сумма проведенных заявок, млн. руб.
1	Кредиты «на зарплату» 0% на 6 мес. (Постановление Правительства РФ № 422 от 02.04.2020) субъекты МСП из пострадавших отраслей Срок действия: до 30.11.2020 по кредитам, выданным до 01.10.2020	850	380	1308,3
2	Кредиты по программе реструктуризации «1/3» (Постановление Правительства РФ № 410 от 02.04.2020) субъекты МСП Срок действия: до 31.12.2020	16	3	55,5
3	Реструктуризация кредитов субъекты МСП Срок действия: до 31.12.2020	1 293	682	5 726,7
3.1	Кредитные каникулы (ст.7 106-ФЗ от 3 апреля 2020 года) субъекты МСП	867	437	1 271,3
3.2	Изменение условий кредитных договоров (реструктуризация) по собственным программам кредитных организаций	426	245	4 455,4
4	Кредиты для системообразующих организаций системообразующие организации российской экономики (Постановление Правительства РФ № 582 от 24.04.2020) Срок действия: до 31.12.2020	2	1	н.д.
5	Льготное кредитование (8,5%) (постановление Правительства РФ № 372 от 31.03.2020) Срок действия: до 31.12.2021	95	57	1 337,1
6	Программа льготного кредитования (2%) на поддержку занятости на 6 мес. (Постановление Правительства РФ № 696 от 16.05.2020) Срок действия: с 1 июня по 1 ноября 2020 г. по кредитным договорам, заключенным на срок до 30.06.2021	3 467	2 229	4 302,4
	в т.ч. СОНКО	35	21	34,7

Таблица 5

	Региональные налоговые меры поддержки	Итоги
1	Введение специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» (режим для самозанятых) (для физических лиц и ИП) <i>Закон Томской области от 29.05.2020 № 62-ОЗ «О введении в действие специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» на территории Томской области»</i>	По состоянию на 01.01.2021 действует 6 237 самозанятых, из них сменили статус ИП (перерегистрировались с иных режимов) 804 самозанятых
2	Снижение стоимости патента до 1 рубля (для ИП) <i>Закон Томской области от 06.05.2020 № 45-ОЗ «О внесении изменений в приложение к Закону Томской области «О патентной системе налогообложения»</i>	По итогам 2021 года мерой воспользовался 303 налогоплательщика. Стоимостная оценка меры поддержки – 6,3 млн. руб.
3	Льгота по налогу на имущество для собственников помещений на сумму снижения арендной платы для наиболее пострадавших отраслей, но не более 50% от суммы налога (для организаций и ИП) <i>Закон Томской области от 06.05.2020 № 46-ОЗ «О внесении изменений в Закон Томской области «О налоге на имущество организаций»</i>	Информация будет известна после представления налогоплательщиками деклараций за налоговый период 2020 г. По сроку представления 30.03.2021. Стоимостная оценка меры поддержки – 207,7 млн. руб.
4	Льгота по налогу на имущество организаций для пострадавших отраслей размер налога на имущество организаций - 50% (для организаций) <i>Закон Томской области от 08.06.2020 № 66-ОЗ «О внесении изменения в статью 4 Закона Томской области «О налоге на имущество организаций»</i>	Информация будет известна после представления налогоплательщиками деклараций за налоговый период 2020 г. По сроку представления 30.03.2021. Стоимостная оценка меры поддержки – 35 млн. руб.
5	Снижение ставки по упрощенной системе налогообложения для объекта налогообложения «доходы» с 6% до 3%, ведущих деятельность в пострадавших отраслях (для организаций и ИП) <i>Закон Томской области № 65-ОЗ от 08.06.2020 «О внесении изменения в Закон Томской области «Об установлении на территории Томской области налоговых ставок по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения»</i>	Информация будет известна после представления налогоплательщиками деклараций за налоговый период 2020 г. По сроку представления 30.03.2021 (организации), 30.04.2021 (ИП) Стоимостная оценка меры поддержки – 168 млн. руб.
6	Снижение налоговой нагрузки по ЕНВД для субъектов малого и среднего предпринимательства, ведущих деятельность в пострадавших отраслях <i>Нормативные правовые акты органов местного самоуправления приняты в г. Томск, ЗАТО Северск, Томский район, Асиновский район, Парабельский район, Первомайский район</i>	Стоимостная оценка меры поддержки – 48 млн. руб.

Таблица 6

	Федеральные налоговые меры поддержки	Кол-во субъектов, обратившихся за поддержкой	Сумма, млн. руб.
1	Снижение с 1 апреля 2020 г. размера страховых взносов в 2 раза (с 30% до 15%) в части заработной платы превышающей МРОТ (действие ставок с 1 апреля 2020 г.) (для всех субъектов МСП), Срок действия - Бессрочно Федеральный закон от 01.04.2020 № 102-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»	9 427	968,2
2	Отсрочки (рассрочки) в наиболее пострадавших сферах в отношении страховых взносов, налогов (авансовые платежи) за исключением акцизов, НДС (для пострадавших отраслей, для системообразующих организаций федерального уровня, для арендодателей, предоставивших отсрочку своим арендаторам) Для платежей по налогам, срок уплаты в 2020 году. Заявления принимались до 01.12.2020. Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики» Итоги реализации меры станут известны после предоставления налогоплательщиками деклараций за 2020 год (апрель-май 2021 года)	95	321,9
3	Перенос сроков уплаты страховых взносов за март – май 2020 год на 6 месяцев (срок уплаты октябрь – декабрь 2020 года) за июнь – июль 2020 года на 4 месяца (срок уплаты ноябрь – декабрь 2020 года) Отдельным категориям (по постановлению Правительства РФ от 07.11.2020 № 1791) перенесены сроки: за март 2020 года – на 9 месяцев (срок уплаты на январь 2021 года) Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики»	6 608	263,0
	в т.ч. страховые взносы ИП в размере 1% от доходов Срок уплаты был перенесен с 1 июля 2020 года на 4 месяца (до 1 ноября 2020 года) Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики»	3 234	64,0
4	Приостановлены либо отложены проверки ФНС	103	х

	с 1 марта до 30 июня 2020 г. (для всех налогоплательщиков) Мера прекратила действие Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики»		
5	Продление на 3 месяца сроков предоставления отчетности (для всех налогоплательщиков) Сроки сдачи отчетности, приходящиеся на март – май 2020 года перенесены на июнь – август 2020 года Мера прекратила действие Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики»	43 497	x
6	Мораторий на не применение налоговых санкций с 1 марта по 1 июля 2020 г. (для всех налогоплательщиков) Мера прекратила действие Постановление Правительства РФ от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики»	8 474	1,7
7	Приостановление мер взыскания задолженности с 25 марта до 30 июня 2020 г. (для всех субъектов МСП) Мера прекратила действие Поручения Правительства РФ от 18 марта 2020 года «Михаил Мишустин дал поручения, направленные на предоставление отсрочки по уплате налогов и страховых взносов в отношении налогоплательщиков, относящихся к отраслям туризма и авиаперевозок, а также на обеспечение возможности введения моратория на подачу заявлений о банкротстве»; Письмо ФНС России от 25.03.2020 №ЕД-20-8/32@ о приостановлении мер взыскания для субъектов МСП, Письмо ФНС России от 26 мая 2020 г. N ЕД-20-8/71@	10 582	1 338,0
8	Списание платежей 2 квартала 2020 года по налогам и страховым взносам для пострадавших МСП и СОНКО Мера прекратила действие Федеральный закон № 172-ФЗ от 8 июня 2020 г «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»	3 843	310,3
9	Пониженные тарифы по страховым взносам (0%) для организаций и ИП из пострадавших отраслей, которые производили выплаты работникам в апреле, мае, июне 2020 года	3 374	298,6
10	Изменение порядка уплаты авансовых платежей по налогу на прибыль организаций: - увеличение лимита выручки с 15 млн. руб. до 25 млн. руб. для возникновения обязанности по	6	x

	<p>уплате ежемесячных платежей - действует в налоговом периоде 2020 года); - предоставлено право перехода на ежемесячные платежи из фактической прибыли (ранее право предоставлялось до начала года) – право перехода установлено до окончания налогового периода 2020 года Мера прекратила действие Федеральный закон №121-ФЗ от 22.04.2020 «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»</p>		
11	<p>Установление фиксированного размера страховых взносов на обязательное пенсионное страхование в размере 20 318 рублей за расчетный период 2020 года (для налогоплательщиков из наиболее пострадавших отраслей экономики) Мера прекратила действие Федеральный закон от 08.06. 2020 № 172-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»</p>	9 628	114,1
12	<p>Мораторий на не применение решений о банкротстве Для всех налогоплательщиков - с 16 марта до 1 июня 2020 года Постановление Правительства РФ от 03.04.2020 №428 «О введении моратория на возбуждение дел о банкротстве по заявлению кредиторов в отношении отдельных должников» Постановление Правительства РФ от 01.10.2020 № 1587 «О продлении срока действия моратория на возбуждение дел о банкротстве по заявлению кредиторов в отношении отдельных должников» Мера прекратила действие</p>	25	19,2

Таблица 7

№	Федеральные субсидии (через ФНС)	Принято заявок всего, ед.	Фактически проведено, ед.	Сумма проведенных заявок, млн. руб.
1	Субсидии на зарплату (апрель, май 2020) субъекты МСП из пострадавших отраслей (Постановление Правительства РФ от 24.04.2020 № 576)	9 213 на 716,6 млн. руб.	7 813	697,8
2	Субсидия на дезинфекционные мероприятия (прием заявлений ФНС с 15.07.2020 по 15.08.2020) субъекты МСП и СОНКО (постановление Правительства РФ от 02.07.2020 № 976)	1 601	1468	39,5

Таблица 8

№	Региональные и муниципальные имущественные меры поддержки	Принято заявок, ед.	Одобрено, ед.	Сумма одобренных заявок, млн. руб.
1	Отсрочка по уплате арендных платежей в 2020 году - возможность погашения с 01.01.2021 по 31.12.2021 (для субъектов МСП) Распоряжение Администрации Томской области от 01.04.2020 №196-ра «Об имущественной поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства на территории Томской области»	106	106	24,59
1.1	Областное имущество	19	19	2,72
1.2	Муниципальное имущество, в т.ч.	87	87	21,87
	г.Томск	59	59	10,99
	г.Северск	16	16	1,12
	иные МО Томской области	12	12	9,76
2	Освобождение от внесения арендной платы за период с 01.04.2020 по 30.06.2020	35	35	3,34
2.1	Областное имущество (для субъектов МСП пострадавших отраслей) Закон Томской области от 08.06.2020 № 80-ОЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Томской области в целях установления дополнительных гарантий прав арендаторов"	20	20	2,35
2.2	Муниципальное имущество (НПА муниципальных образований)	15	15	0,99